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Úvod

Elektrická kytara již řadu let neodmyslitelně patří k populární hudbě. Během svého 

vývoje, tzn. od počátku třicátých let 20. století, dostála mnoha změn. Je zastoupena 

v hudbě komerční, rockové, neméně též v bluesu či rock’n’rollu.

Téma bakalářské práce jsem zvolil z toho důvodu, že mám blízko k hudbě, ve které 

dominuje. Zastoupení elektrické kytary v současné hudbě je přinejmenším stejně časté a 

její použití stejně různorodé, jako tomu je u kytary klasické. Dalším z důvodů volby tématu 

je skutečnost, že se věnuji výuce hry na elektrickou kytaru. V poslední době se zvýšil 

zájem o vyučování hry na tento nástroj na úkor klasické kytary. Rád bych tímto prohloubil 

získané informace o výuce na tento nástroj, které by byly využitelné v mé budoucí 

učitelské profesi.

Skutečnost, že jsem absolvoval šestileté studium hry na klasickou kytaru na Pražské 

konzervatoři a že hře na elektrickou kytaru se věnuji již několik let, je podle mého názoru 

předpokladem k tomu, abych mohl oba nástroje porovnat. Základní informace jak pro 

vlastní hru, tak pro potřeby této práce jsem načerpal ze zahraničních, zejména amerických

publikací a průběžně jsem je konzultoval se studenty Konzervatoře a VOŠ Jaroslava Ježka. 

Cílem této práce je porovnat oba nástroje jak historií, tak i svoji stavbou a hráčskými

možnostmi. V této práci také vysvětlím používané techniky, kterými se od sebe tyto 

nástroje liší. 

V závěru práce popíšu průběh výuky hry na kytaru na základní umělecké škole a 

zároveň zde navrhnu řešení častých problémů hráčské techniky, se kterými se žáci 

potýkají, čímž bych chtěl alespoň částečně přispět k rozvoji pedagogické činnosti na tyto 

nástroje. V této části své práce vycházím ze zkušeností, které jsem načerpal během svého 

studia hry na klasickou kytaru na Pražské konzervatoři, ale také z osmileté praxe učitele 

hry na kytaru na základní umělecké škole.
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1 Vznik a vývoj kytary

1.1 Elektrická kytara

Potřeba zesílit zvuk kytary vzešla z prostředí big bandu1 třicátých a čtyřicátých let 

20. století, kdy se obsazení jazzových orchestrů rozšiřovalo, obzvláště v sekci žesťových 

nástrojů. Původně se používala kytara banjo (počeštěně bendžo) pro rytmický a akordový 

doprovod. Aby v hlasitém zvuku žesťových nástrojů nezanikla, začalo se s pokusy zesílit

zvuk pomocí vestavěných mikrofonů nebo přizpůsobených gramofonových přenosek.

První krok k zesílení (amplifikaci) zvuku kytary učinil Američan Lloyd Loar, inženýr a 

konstruktér americké firmy Gibson. Mezi lety 1920-24 experimentoval s magnety a dráty a 

podařilo se mu sestrojit první snímač, základní stavební prvek elektrické kytary. 

Jeho objevu využila americká firma Rickenbacher2 a roku 1931 vyrobila havajskou 

kytaru3, která vzhledem ke svému tvaru dostala jméno Frying Pan.4 Snímač použitý na 

kytaře Frying Pan se začal objevovat na tehdy akustických lubových kytarách v Big 

Bandu. Anglosaská literatura používá pro tuto kytaru termín Archtop Guitar.5 Tyto kytary 

byly z důvodu rezonance duté. Na těle měly vyříznutý otvor v podobě písmene „f“.

Snímače použité na těchto kytarách měly jeden velký nedostatek. Při silném zesílení se 

objevovala zpětná vazba (feedback), způsobená tím, že snímač nebo mikrofon nesnímá 

zvuk strun nebo hlas, ale již amplifikovaný signál z reproduktoru. Dochází při tom 

k pískání (slangově vazbení). I když měla po stránce zvukové i estetické k dnešní 

elektrické kytaře ještě hodně daleko, použití snímače byl jednoznačně významný počin.

Nástroj se vyrovnal hlasitostí saxofonu a umožnil kytaře prosadit se nejen při živých 

produkcích v tanečních skupinách, ale i v nahrávacích studiích a v rozhlase.

První elektrická kytara bez dutého těla - solid-body guitar - byla sestrojena mladým 

muzikantem Američanem Lesterem Williamem Polfusem, známým pod pseudonymem Les 

Paul, který nebyl spokojen s kvalitou zvuku kytary v orchestru. Problém se snažil řešit 

pomocí textilu a papíru, který vložil do dutého prostoru kytary. Pomohla teprve až změna 

konstrukce. V roce 1939 sestrojil kytaru, jejíž tělo nebylo duté, ale celodřevěné. Jednalo se 

                                                
1 Big band se skládá ze žesťů, saxofonu, kytary, piana, kontrabasu a bicích. 
2 Příloha I/1.
3 Kytara používaná v populární, zvláště taneční hudbě. Délka strun se nezkracuje prsty, ale posouváním 
kovového válečku. Má šest strun, naladěných na tóny: E, A, e, a, cis, e. 
4 Příloha I/2.
5 Jedná se o kytaru s kovovými strunami. Je hojně využívána hráči jazzu a bluesu. Příloha I/3.



- 7 -

vlastně o kus trámu, ke kterému byl připevněn krk a dvě části těla z archtop kytary. Tímto 

vyřešil nejen problém zpětné vazby, ale prodloužil i dobu slyšitelnosti vyprodukovaného

tónu strunou (sustain). Tento prototyp předvedl už tehdy známé firmě Gibson, která však

nástroj zavrhla. Vzhledem k neestetickému vzhledu ji Les Paul pojmenoval The Log 

(poleno)6 a nyní je vystavena ve Dvoraně slávy country hudby v Nashvillu.

Dalším novátorem, pozdějším zakladatelem firmy, která nese jeho jméno, byl 

Američan Leo Fender. Původně byl opravářem rádií, poté se začal zajímat o amplifikaci 

kytar. Ve stejné době a nezávisle na Les Paulovi vyrobil také masivní kytaru, která se v 

roce 1950 stala první komerčně úspěšnou kytarou tohoto typu. Pojmenoval ji Telecaster.7

Její konstrukce byla, na rozdíl od kytary Les Paula, velice jednoduchá, vycházela

z myšlenky skládačky. Vše, co se dalo spojit šrouby, se nelepilo. Za svůj zvonivý a hutný

zvuk vděčí protažením strun přes speciální kobylku skrz tělo. Tato kobylka dokáže měnit 

napětí strun, tedy výšku tónu bez ohledu na polohu prstů na hmatníku. Tím došlo ke 

zlepšení přenosu rezonance do celého těla kytary. 

V této situaci firma Gibson navázala spolupráci s Lestrem Paulem a v roce 1952 

vyrobila první masivní elektrickou kytara - Gibson Les Paul "Gold top".8 Kytary Gibson si

stále zachovávají vlepený krk a mnohem pracnější konstrukci, proto jsou podstatně dražší 

než Fender.

Leo Fender nezůstal pozadu a r. 1954 navrhl model, který se prodává dodnes. Jeho 

pojmenování Stratocaster (zkráceně „Strat“)9 bylo inspirováno leteckou technologií,10 která 

vystihuje moderní vzhled kytary. Tyto kytary jsou kopírovány i jinými výrobci pod 

názvem „Strat-copy“.

V téže době Fender představil na trhu i basovou, zpravidla čtyřstrunnou kytaru, která

má stejnou funkci jako kontrabas, tzn. vyplňovat zvukové spektrum basovými tóny.

V současné době jsou nejznámější tyto dva typy elektrických kytar. Firma Gibson, 

která se zabývala výrobou těchto nástrojů již od roku 1890, má již velké zkušenosti se 

stavbou klasických kytar a mandolín. Od roku 1952 postupně začala vyrábět i kytary 

elektrické. Kytary firmy Gibson jsou opatřeny několika prvky, díky kterým nástroj vypadá 

                                                
6 Příloha I/4.
7 Příloha I/5.
8 Příloha I/6.
9 Pojem Superstratocaster není přesné označení konkrétního modelu kytary, ale je to termín, který se používá 
pro obecné pojmenování určité skupiny kytar, které vycházejí spíše ze Stratocastera. Má ostřejší hrany a 
modernější vzhled. Příloha I/7.
10 Boeing B-52 Stratofortress byl tryskový bombardér používaný v USA.
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luxusněji, ale je dražší, např. je použito lemování, cennější dřevo (popř. kombinace dřev), 

vykládání apod.

Druhým modelem je kytara Američana Leo Fendera.11 Jeho přínos spočívá hlavně

v nové konstrukci nástroje. Vytvořil nový koncept výroby, při kterém používá ke spojování

jednotlivých částí kytary šrouby. Využil sériovou výrobu, a proto se jeho kytary staly 

pro kytaristy finančně dostupnější. 

1.2 Klasická kytara

Drnkací nástroj existuje již v pravěku, což je doloženo nástěnnými malbami. Lze 

předpokládat, že myšlenka, vedoucí k sestrojení prvního strunného nástroje, vzešla ze 

zvuku uvolnění napnutého luku. Nástroje s více strunami lze datovat již do doby 

Mezopotámie a Babylonské říše, ze které pochází řada hliněných destiček, na kterých jsou 

zobrazeni hráči hrající na tyto nástroje. Tyto nástroje měly plochý korpus, bohužel však 

není znám přesný počet strun. Ve starém Egyptě se objevil strunný nástroj, u kterého již 

vrchní deska nebyla z kůže, ale ze dřeva, ve kterém byly, kvůli lepšímu přenosu zvuku, 

malé otvory. Tyto nástroje byly nalezeny v egyptských hrobkách. První zmínky o blízkém 

předchůdci dnešní kytary se datují do 13. století ve Španělsku, kam jej přinesli Arabové, 

kteří putovali přes Egypt do severní Afriky. Z tohoto předchůdce se vyvinuly dva nástroje 

podobné kytaře. Jednalo se o guitarra moresca (maurská), podobnou spíš loutně, a guitarra 

latina,12 která svou konstrukcí připomínala dnešní kytaru. Tyto nástroje byly podobné 

svým tvarem nástrojům violovým, tedy smyčcovým, ale drnkalo se na ně husím brkem, 

což je odlišovalo od smyčcových nástrojů. Veskrze byly používány v lidové hudbě 

potulných muzikantů. Stejně jako u louten, na těchto nástrojích byly navinuty střevové 

struny, nejprve čtyři, později až šest. Oproti dnešní kytaře, kde je přesné ladění dáno 

pražci, které jsou napevno vsazeny do dřeva hmatníku, u těchto středověkých nástrojů byly 

použity pražce ze střevových strun, které byly omotány kolem hmatníku. Hráč s nimi mohl 

pohybovat a tak měnit ladění podle svého cítění. V té době temperované ladění nebylo 

známo, takže si hudebník pražec nepatrně posunul dle použité tóniny.

Později, v 16. století ve Španělsku, se objevil nástroj zvaný vihuela,13 který oproti 

výše zmíněným typům byl určen do aristokratické společnosti, díky použitím drahých 

                                                
11 Fender vyráběl i basy a zesilovače, Gibson zase mandolíny a akustické nástroje. Srovnání kytar firmy 
Gibson a Fender – příloha I/7.
12 Příloha I/8.
13 Příloha I/9.
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materiálů jako slonovina, eben a přírodní perleť. Samozřejmě na její konstrukci bylo 

použito nejkvalitnější dřevo. Vihuela disponovala šesti zdvojenými strunami, které byly 

naladěny v intervalech 4-4-v3-4-4. Ladění je podobné dnešní kytaře, která je laděna 

v intervalech 4-4-4-m3-4. Na předešlé dva typy a vihuelu se hrálo obdobně jako na dnešní 

kytaru. Oproti loutně, kytara dlouho zůstávala národním nástrojem Španělska. K jejímu 

rozšíření do Francie a Itálie došlo až v 16. století, což dokazují publikace několika sbírek 

repertoáru pro čtyřstrunnou kytaru z roku 1550.

Skladby pro kytaru se v renesanci zapisovaly v tabulaturách,14 tedy stejnou metodou 

jako skladby pro dnešní elektrickou kytaru. Upřednostňovala se hra bez nehtů na pravé 

ruce. V této době se již silně diferencuje repertoár vyšších vrstev obyvatelstva, které si 

mohly dovolit dražší nástroje a sbírky publikované na nejlepším papíře od profesionálních

skladatelů. Ve Španělsku se navíc formuje styl nižších vrstev obyvatelstva v podobě 

flamenca, které bylo díky svému jednoduchému způsobu hry zcela ignorováno

profesionálními skladateli.

V 19. století prudce vzrostla oblíbenost kytary, která vyhovovala trendům doby. 

Jedním z rysů romantismu bylo působení potulných hudebníků, kteří obdivovali přírodu, 

tajemná místa jako skály a rozbořené hrady. Kytara díky své lehké konstrukci dovolovala 

jednoduché přenášení a zároveň umožňovala zahrát dostatečný doprovod ke zpěvu či 

samostatné skladby. Rozkvět kytary byl natolik velký, že zastínil loutnu. Konstruktéři 

kytar v této době prováděli mnoho experimentů ve stavbě tohoto nástroje. Postupně se 

začala objevovat přidaná šestá struna a u kytar vyrobených ve Francii a Německu ubylo 

zdvojených sborových strun oproti kytarám ve Španělsku, které si ponechaly zdvojení.

Avšak proběhly zde změny v konstrukci kytary. Přešlo se na používání dřeva palisandru, 

korpus se rozšířil a zdobení se omezilo jen na místo okolo ozvučného otvoru. Kytara se 

začínala blížit k dnešní klasické i tím, že krk se spojil s korpusem pomocí vnitřní patky. U 

tehdejší kytary přecházel krk na korpus v 6. – 8. poloze na hmatníku, zatímco u dnešní 

klasické kytary je spojení u 12. polohy. Pražce ze střevových strun byly nahrazeny pražci 

ze slitiny a vsazeny do hmatníku tak, jako je to dnes. Experimentovalo si i s žebrováním 

uvnitř vrchní desky, takže bylo docíleno větší pevnosti a možnosti většího tahu strun, což 

zvýšilo rezonanční vlastnosti nástroje. Od roku 1882 se používá kovová ladicí mechanika. 

                                                
14 Zápis melodie nebo doprovodu, kdy není použita notová osnova, ale diagram hmatníku, ve kterém jsou na 
linkách (struny) vložena čísla, vyjadřující polohu od nultého pražce, ve které hráč stiskne strunu. Tabulátor 
aranžovaný pro vihuelu – příloha I/10.
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Šestá struna byla přidána kolem roku 1825, což je doloženo z dochovaných učebnic hry na 

kytaru s cvičením využívajícím šestou strunu.

V průběhu 19. století se začalo formovat správné držení nástroje tak, jak je tomu 

dnes, například začala se používat stolička pod levou nohu. Na druhou stranu F. Sor, 

známý kytarista, jehož skladby se hrají i dnes, upřednostňoval hru pravé ruky s opřeným 

malíčkem o vrchní desku, což je dnes nepřípustné. I tak se kytara na konci 19. století stala 

téměř totožným nástrojem s moderní klasickou kytarou.
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2 Stavba kytary a její komponenty

2.1 Elektrická kytara

Kytara se skládá ze tří hlavních částí, hlavice, krku a korpusu. Na hlavici je umístěna 

ladicí mechanika, tvořená špalky, na nichž jsou namotány struny. Počet ladicích špalků 

závisí na počtu strun. Elektrická kytara má šest strun, vzácně se vyskytuje i sedmistrunná. 

Basová elektrická kytara má čtyři struny, ale běžně se používá i pěti až šestistrunná. Tvar 

hlavice může být různý, od klasického po neobvyklý, a doplňuje celkový vzhled kytary. 

Rozdílnost je dána snahou výrobců odlišit své kytary od konkurentů. Jedná se o jeden

z poznávacích znaků konkrétního výrobce. Nejčastějším tvarem je tzv. hokejka,15 se kterou 

se setkáme u superstratů. Tento název dostal nástroj díky nápadné podobě k hokejce. 

Používají ji zejména americké firmy Jackson a Kramer.

Hlavice je přilepena ke krku pod mírným úhlem mezi 10°-20° pro snadný přístup ke 

šroubu výztuhy krku.16 Ten prochází krkem a na hlavici je k němu umožněn přístup přes 

odmontovatelnou plastickou krytku. Výztuha zpevňuje krk a reguluje jeho průhyb. Tím se 

dá snížit či zvýšit výška strun vůči hmatníku. Krk i hlavice může být i z jednoho kusu

dřeva, čímž při výrobě vzniká velký odpad. Častěji se používá slepení tří prkének do 

jednoho hranolu, ze kterého je vyřezán krk i s hlavou. Poslední pražec na krku, na rozhraní 

krku a hlavice, se nazývá sedlový – ořech (nut), přes který vedou struny k ladicím 

mechanikám. Pražec bývá vyroben z různých materiálů, jako například: slonová kost, 

mosaz, grafit, nikl aj. Někteří výrobci kytar upozorňují na to, že nezmáčknuté struny zní 

jinak než zmáčknuté, protože sedlový pražec je z jiného materiálu než ostatní pražce, tedy 

slitina niklu a oceli. Proto před sedlový pražec vkládají jeden pražec označovaný jako nultý 

(zero fret).17 Je ze stejného materiálu, ale vyšší než ostatní, aby o něj byla nezmáčknutá 

struna opřena.

Pokud je na kytaře použita kobylka typu Floyd Rose, pak na místě sedlového pražce 

najdeme tzv. zámky,18 což je sada šroubů tlačících na kovové plíšky, které brání strunám

jejich povolování, čímž nedojde k jejich rozladění během používání tremola. Ladění pak na 

sebe přebírají jemnější dolaďovací kolíky na tremolu, které jsou funkčně podobné těm, 

které jsou na houslích. Zámky jsou ke krku buď přilepeny, nebo přišroubovány z rubu 
                                                
15 Příloha I/11.
16 V češtině chybí odborný termín. V angličtině je tato výztuha nazvána termínem truss rod. Příloha I/12.
17 Příloha I/13.
18 Příloha I/14.
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krku. Zvykem mnohých kytaristů je odkládat trsátko za nultý pražec mezi struny vedoucí 

k ladicím strojkům.19

Tělo kytary má dvě základní funkce. Tou nejdůležitější je ovlivnění zvuku kytary, 

čehož se dosahuje použitím různých druhů dřeva na kytarách. Každé dřevo má svoji 

tónovou charakteristiku a podle toho, jaký má být výsledný zvuk kytary, se vybírá 

konkrétní dřevo. Tělo tvoří zároveň základní část estetické stránky kytary, a to svým 

tvarem a povrchovou úpravou. Každá firma se snaží vyrábět co možná nejoriginálnější 

kytary a vytvářet zajímavé tvary kytar. Některé tvary se vžily natolik, např. Les Paul, 

stratocaster, telecaster aj., že je kopírují jiné firmy. Elektrické kytary lze podle korpusu 

rozdělit na masivní kytary (solid body) a lubové kytary (hollow body). Problematika 

lubových kytar je složitější, lze je dále dělit na pololubové, s masivním středovým blokem 

apod. Solid-body kytary mají nejčastěji korpus sklížený ze dvou desek, v některých 

případech se může jednat i o tři fošny. Spojení bývá provedeno zakolíkováním a slepením 

(sklížením). Je třeba dbát na to, aby desky byly slepeny podle směru letokruhů, na což se 

při výrobě levných kytar nehledí, a tyto kytary pak mají jak mechanické, tak i zvukové 

problémy. 

Korpus kytary je tvarován jak z hlediska zajímavého vzhledu, tak i pro pohodlné 

hraní. U drtivé většiny kytar se objevuje vykrojení části korpusu (cut) v oblasti, kde je krk 

spojen ke korpusu. Je to z důvodu lepšího přístupu levé ruky do vyšších poloh na 

hmatníku, což dává možnost uplatnit náročnější hráčské techniky. Některé kytary jsou 

plastické, tzn. korpus je na kraji zúžen a ke středu vypoulen. Ovšem korpus slavného

Telecasteru nemá žádné bombírování, tedy zaoblení hran, a je to v podstatě kus ploché

desky. Ve snaze odlišit své nástroje, firmy vymýšlejí různé tvary kytar. Dalo by se i říci, že 

dnes se již žádný převratný tvar vymyslet nedá a že všechny základní tvary již existují. 

Avšak stále se dá narazit na něco opravdu neobvyklého. Většinou se jedná o nějaký 

extravagantní tvar.

Není jasné, do jaké míry ovlivňuje tvar korpusu výsledný zvuk. Jisté je, že vliv zde

určitě je. Existuje názor některých hráčů, že zvuk kytary ovlivňují například ostřejší rohy. 

Nizozemský kytarista Eddie Van Halen musel přestat používat kytaru, které seřízl korpus, 

protože ztratila svůj specifický zvuk. Někteří výrobci kytar tvrdí, že kytara má "duši" a 

výsledný zvuk se tvaruje podle toho, jakým způsobem se na ni hraje.

                                                
19 Někteří si tam dokonce odkládají cigaretu (Hendrix, Clapton a jiní) a na hlavici je pak znatelné ohořelé 
místo.
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Co lze s jistotou tvrdit, je, že kytara zraje. Nový nástroj hraje jinak než ten, na který

se delší dobu nehrálo. Je to dáno jednak stárnutím dřeva, ale i tím, že kytara při hraní 

rezonuje a častým hraním si materiál „zapamatuje“ rezonanční vrstevnice. Toto je kromě 

sběratelské stránky další důvod, proč jsou nástroje, na které hráli dobří kytaristé, velice 

ceněny. 

Solid body kytary v sobě obsahují několik otvorů, které slouží k provozním účelům. 

Jsou do nich vkládány potenciometry, přepínače, tremolo apod. U stratocasterů je pro 

elektroniku vydlabán otvor z lícové strany, který je opatřen krytem (pickguardem) 

s potenciometry. V těle kytar Ibanez si lze všimnout otvoru zvaného Monkey Grip,20 který 

slouží k pohodlnému uchopení kytary při transportu.

Na korpusu se nachází také několik důležitých prvků. Jedná se o přepínače, 

potenciometry (otočné knoflíky), snímače a kobylku. Přepínače můžeme rozdělit podle 

dvou nejznámějších výrobců. Fender - používá rovné páčkové přepínače. Původně měly tři 

polohy, každá odpovídala jednomu snímači, poté se začal používat pětipolohový přepínač, 

čímž přibyly mezipolohy pro kombinace snímačů. Firma Gibson tradičně používá dva 

snímače humbuckery,21 mezi kterými přepíná kloubový třípolohový přepínač. Střední 

poloha je kombinací obou snímačů.

Potenciometry plní dvě funkce. Ovlivňují nejen hlasitost (volume), ale i zkreslení 

zvuku, které závisí na síle signálu při vstupu do zesilovače. U některých kytaristů se stává 

práce s potenciometrem součástí jejich techniky. V některých pasážích hlasitost snižují, 

aby snížili míru zkreslení a naopak. Clona (tone) pasivně ovlivňuje barvu zvuku - pasivně, 

protože pouze ubírá určité frekvence z výchozí hodnoty. 

Zařízení, které snímá zvuk, se nazývá snímač. Je přichycen v otvoru korpusu pod 

strunami. Jedná se v podstatě o cívky v plastovém krytu, jejichž jádro tvoří zpravidla šest 

magnetů, pro každou strunu jeden. Vlivem kmitajících strun se v cívce indukuje elektrické 

napětí a tento slabý elektrický signál je dále veden k zesilovači. Napětí se však také 

indukuje vlivem změn jiných elektromagnetických polí v okolí cívky. To se projevuje 

nežádoucím zvukem, tzv. brumem. U neznačkových snímačů, které nejsou kvalitní ve 

způsobu vinutí cívky, není průměr vodiče konstantní, takže v každém místě vodiče je různá 

hustota elektrického proudu. Magnetické materiály používané do jader cívek snímačů jsou 

buď slitiny hliníku, niklu a kobaltu. Je samozřejmé, že existují jiné druhy snímačů, 

                                                
20 Příloha I/15.
21 Vysvětleno dále.
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nicméně prakticky všechny pracují na výše zmíněných principech. Snímače dělíme na dva 

základní druhy. Prvním vyrobeným typem byl tzv. single-coil.22 Jde o jednocívkový 

snímač, který snímá kmit struny v celém frekvenčním rozsahu. Výstupní signál obsahuje 

veškeré kmity strun, bohužel i ty nežádoucí v podobě brumu. Tento typ snímání zvuku je 

oblíbený pro schopnost přenášet čisté výšky a přirozený charakter zvuku. Používá se na 

kytarách značky Fender. Mladším typem snímače je tzv. humbucker.23 Kolem roku 1958 

se podařilo firmě Gibson odstranit brum snímačů, nebo jej alespoň částečně eliminovat. 

Ten vycházel z toho, že ekvivalentní zvukové vlny navzájem vertikálně obrácené se ruší.24

Snímač humbucker je tedy složen ze dvou single-coil snímačů, kde jeden má obrácenou 

polaritu a opačné vinutí. Tím pádem je brum jednoho snímače opačný ke druhému, čímž se 

vyruší, zatímco zvukový signál se nemění. Humbuckery vytváří zkreslenější zvuk než 

singly, hodí se proto např. pro doprovody. Další snímač je tzv. single size humbucker. Je to 

humbucker, který má velikost single snímače. To má výhodu v tom, že se dají na kytaře 

vyměnit za single, aniž by bylo třeba jakýkoliv fyzických zásahů do kytary, tzn. upravovat 

velikost otvoru pro snímače. 

Pro vyšší variabilitu zvuku se používá na kytaře více snímačů. Jejich počet a typ 

odpovídá firemním zvyklostem, např. Gibson používá dva humbuckery, Fender naopak tři 

singly. Obecně se používají kombinace dvou nebo tří snímačů a to např. H-H, S-S-H, H-S-

H, S-S-S. Výjimečně se používají více než tři snímače.

Zvuk ovlivňuje samozřejmě i umístění snímačů. Pozice u kobylky má ostřejší, 

průraznější tón. Ten se používá především pro rytmický podklad. Pozice blízko krku se 

používá pro hraní sól nebo melodie, protože zvuk z takto umístěných snímačů je kulatější a 

barevnější. Hojně se používá kombinace těchto dvou snímačů. Kytary Fender mají ještě 

třetí snímač, umístěný mezi kobylkou a krkem. Navíc je kobylkový snímač orientován 

šikmo. U basových25 strun je dál od kobylky, směrem k harmonickým strunám se ke 

kobylce přibližuje. Platí, že čím blíže je snímač ke kobylce, tím méně basů snímá, zato má 

více vyšších frekvencí. Tím se docílí lepší zvuk basových strun v hlubších frekvencích.

Dalším prvkem na korpusu kytary je kobylka, do které jsou struny upnuty. Existují 

dva základní druhy kobylek, pevné a zvratné. Pevné kobylky nedokážou měnit napětí 

strun, tzn. jejich tónovou výšku. Jedná se o dělenou kobylku složenou z můstku (bridge) a 
                                                
22 Příloha I/16.
23 Příloha I/17.
24 Podrobněji vysvětleno v příloze I/18.
25 Kytara má standardně šest strun, z nichž tři jsou basové a ostatní harmonické. Basové jsou tlustší a hrají 
nižší tóny.
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struníku. Jsou typické pro kytary Les Paul, kdy zvratné kobylky dokážou pomocí tzv. 

„vibra páky“ měnit napětí strun, lze je dělit na jednozvratné a obouzvratné. Jednozvratné 

kobylky pouze snižují napětí strun zatímco obouzvratné kobylky napětí strun sníží nebo 

zvýší, často se jim říká vibrato nebo tremolo. Názvy jsou poněkud zavádějící, protože 

v klasické hudbě je jejich význam jiný. Pokud však budeme brát jejich význam, který 

u vibrata popisuje kolísání výšky tónu a u tremola z anglického slova tremble, což 

znamená třást se, chvět se, pak v přeneseném smyslu slova mohou zastupovat zařízení, 

které dokáže rychle měnit výšku tónu.    

Nejznámější typem pevné kobylky je tzv. Tune-O-Matic, i přes to, že byla vyvinuta

firmou Gibson, bývá použita i u kytar jiných značek. Tato kobylka má tvar můstku, na 

kterém je šest válečků, které podpírají strunu. Válečky jsou pohyblivé po směru struny, 

pomocí povolování nebo utahování jejich šroubku lze seřídit oktávy, resp. nastavit délku 

struny tak, aby se vzdálenost mezi pražcem pod středem struny shodovala se vzdáleností 

mezi tímto pražcem a kobylkou.

Jednozvratná tremola jsou přichycena ke korpusu pomocí šroubů. Struny se do nich 

namotávají ze zadní strany kytary, kde jsou zachyceny pomocí válečku, který je součástí

struny. Tato tremola se na rozdíl od obouzvratných tremol méně rozlaďují, protože struny 

pouze povolují a pak vrací se do pevné polohy. Obouzvratná tremola, která strunu povolují 

i napínají, se více rozlaďují, protože rovnovážná poloha strun, tedy stav, kdy nejsou 

napínány, není pevně dán. Záleží jak na pružinách, které struny napínají, tak i na tahu 

strun, který působí proti síle pružin. Pravděpodobnost rozladění snižuje použití zámků na 

hlavici kytary. Vzhledem k rozdílnému tahu různých druhů strun, resp. k jejich tloušťce, se 

nastavuje tzv. tuhost tremola, použitých různého počtu pružin. Celé zařízení je natolik 

složité, že případná výměna struny vede k nutnému seřízení celého tremola. Obě tremola 

jsou ovládána pomocí vibra páky (Tremolo Arm), která je vedena nad vrchní deskou 

směrem k pozici pravé ruky. Používání této páky představuje specifickou hráčskou 

techniku, která se používá především při hraní sól. Nejznámější a nejkvalitnější tremolo je 

tzv. Floyd rose patentovaný stejnojmennou firmou. Protože jej používají i jiné firmy, 

můžeme na jejich výrobcích vidět vyražený nápis: Licenced under Floyd Rose.

Ačkoli na elektrické kytaře znějí jakékoliv kovové struny, doporučuje se používat

struny určené ke hře na elektrickou kytaru. Pokud pomineme drahé a levné výrobce, 

základním parametrem pro jejich výběr je tloušťka jednotlivých strun. Sady nesou 

označení light, medium apod. Jsou označeny podle tloušťky nejtenčí struny (e1), která se 
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měří v palcích a pohybuje se od 0,008 do 0,11. Zavedlo se americké značení .008 - .011.

Tloušťku strun si každý kytarista volí podle stylu hudby, který hraje. Tlustší struny lze 

špatně vytahovat (bending), mají však kulatější a barevnější tón, hodí se více do bluesu a 

jazzu.

Po koupi nové kytary je třeba vyměnit struny, protože výrobci používají z několika 

důvodů levné, tzv. transportní struny. Každý kytarista používá zpravidla jinou značku 

strun. Kytara může být v obchodě vystavena dlouhou dobu, během které dojde k zestárnutí 

strun a sníží se jejich kvalita. Struny by navíc mohly být během transportu poškozeny.

2.2 Klasická kytara

Oproti elektrické kytaře, která může mít více odchylek, například ve tvaru korpusu, 

hlavice, použitých komponentech, klasická kytara si udržuje svoji standardní podobu. 

Tento nástroj se, stejně jako elektrická kytara, skládá ze tří částí, hlavice, krku a korpusu. 

Neliší se ani umístěním ladicí mechaniky, která se nachází na hlavici a je tvořena šesti 

špalky. 

Počet šesti strun je neměnný a jsou laděny na tóny e1 h g d A E, přičemž poslední tři 

struny jsou basové a jsou omotány ocelovým lankem. Struny se nazývají buď podle jmen 

tónů, znějících na dané prázdné struně, nebo číselným označením podle pořadí struny. 

Struna, která je naladěna na tón e1, se nazývá první, druhá struna je laděna na tón „h“ atd. 

V dnešní době se používají nylonové struny, jejichž tah se při požadovaném napnutí dá 

přirovnat k váze 50kg. Velice častým zvykem amatérských hráčů, kteří používají klasickou 

kytaru jako doprovodný nástroj, je navinutí strun kovových místo nylonových, jejichž zvuk 

je oproti nylonovým strunám průraznější. Výsledkem je to, že se nástroj značně 

opotřebovává a snižuje se tím razantně jeho životnost. Tah kovových strun lze přirovnat 

k váze až 100kg, což je dvojnásobné než u nylonových strun, na které je konstrukce kytary 

stavěna.  Notace je v houslovém klíči, přičemž tento nástroj se zapisuje o oktávu výše, než 

ve skutečnosti zní. 

Krk se skládá ze dvou druhů dřev. Spodní část je u dražších nástrojů z mahagonu, 

který je natolik tvrdý, že udrží vysoký tah strun. Hmatník, který je na vrchní části krku, je 

u dražších koncertních nástrojů vyroben z ebenového dřeva, který je svou tvrdostí odolný 

vůči rychlému opotřebení v místech, kde se struna při stisknutí prstu dotýká strun. U 

levnějších variant je ebenové dřevo nahrazeno smrkovým, které bývá často natřeno černou 

barvou. Vzhledem k nižší tvrdosti tohoto dřeva se u těchto cenově dostupnějších nástrojů 
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barva brzy sedře a na hmatníku jsou viditelná světlá místa a následně se na těchto místech 

častého hraní vytvoří prohlubně, díky neustálým tlačením struny ke dřevu. Do hmatníku 

jsou vsazeny kovové pražce podle přesného poměru26 tak, aby odpovídal temperovanému 

ladění.

Vrchní deska korpusu se vyrábí ze smrku nebo z cedru. Rozdíl mezi těmito dřevy je 

velký. Kytara s vrchní deskou ze smrku vydrží hrát na dobré úrovni přibližně 30let, kdežto

u vrchní desky z cedru je to zhruba 20let. Nevýhodou použití smrkového dřeva je fakt, že 

trvá zhruba jeden až dva roky, než se u nového nástroje z tohoto dřeva rozvine kvalita 

zvuku na jeho maximální možnosti. Vrchní deska z cedru hraje ve srovnání se smrkovou

hned na svůj plný výkon. V praxi to znamená, že hráč kupující nástroj ze smrku má velkou 

šanci, že u tohoto nástroje se hlasitost a kvalita zvuku ještě zvýší. 

Další faktor ovlivňující kvalitu tónu je i samotná konstrukce vrchní desky. I přesto, 

že existuje určitý standard žebrování27 vrchní desky, mnoho výrobců kytar zkouší jiné 

řazení žeber. Dobu zrání nástroje lze ovlivnit nejen výběrem dřeva, ale i volbou tloušťky

dřeva vrchní desky. Je zde nepřímá úměra mezi dobou zrání a dobou životnosti nástroje. 

Čím je dřevo vrchní desky tenčí, tím rychleji se nástroj vyhraje, ale o to vydrží hrát na 

dobré úrovni kratší dobu.

Vrchní deska má velký vliv na zvuk nástroje, což je dáno kobylkou, která je zde 

přilepena. Struny jsou vinuty od ladicích špalků přes hmatník a ozvučný otvor až na 

kobylku, kde jsou uchyceny. Kobylka přenáší vibrace strun na vrchní desku, která rezonuje 

jak vnější stranou, tak i vnitřní, která vytváří spíše tóny o nižší frekvenci. Ty pronikají 

z kytary přes tzv. ozvučný otvor, umístěný přibližně uprostřed vrchní desky. 

Spodní deska je k vrchní desce připevněna luby, přičemž obě části jsou ze stejného 

dřeva, u drahých koncertních nástrojů je to zejména palisandr.

Životnost kytary není zdaleka srovnatelná se životností houslí, jejichž konstrukce 

oproti kytaře je kompaktnější. U kytary je to dáno jak velikostí nástroje, tak i rovnou 

deskou, která svou konstrukcí špatně dlouhodobě odolává tahu strun.

                                                
26 Tento poměr je dán matematickým vzorcem , který určuje, o kolik se struna po každém pražci 
zkrátí.
27 Žebrování vrchní desky zvyšuje její pevnost a má do značné míry i vliv na kvalitu zvuku. Žebra jsou ze 
stejného dřeva jako samotná vrchní deska, ke které jsou přilepeny.
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3 Hráčské techniky 

3.1 Elektrická kytara

Na elektrickou kytaru se hraje v sedě i ve stoje. Prsty pravé ruky drží trsátko

(plektrum), kterým lehkým úhozem rozezní strunu. Nabízí se široké spektrum různé 

tloušťky trsátka, která je vyražena na boku a hodnota je udávána v milimetrech (0,46 -

1,30). Většina zkušených kytaristů však hraje na trsátko s vyšší tloušťkou, protože 

vyhovuje lepšímu ovládání a zvuk drnknuté struny je čistší. Panuje názor, že při drnknutí 

se musí ohnout struna, nikoliv trsátko. Prsty levé ruky zkracují délku struny jejím 

přitisknutím k hmatníku před pražec, čímž se zvyšuje výška tónu rozeznělé struny. 

Trsátko ve tvaru rovnoramenného trojúhelníku28 vytváří silný, jasný a vyrovnaný tón. 

Drží se pevně mezi palcem a ukazováčkem a je postaveno špičatou stranou ke strunám.

Ostatní prsty by měly být ohnuty směrem do dlaně. Malíček, kterým se nehraje, se 

doporučuje opřít o tělo nebo ještě lépe o kobylku kytary. Kytaristé při hře pohybují 

zápěstím a někdy i předloktím. Při hraní rychlých pasáží se doporučuje použít obě strany 

trsátka, tzn. střídání úhozu směrem dolů a nahoru. Pohyb trsátka je podobný kreslení sérii 

smyček. Symbol označuje úhoz dolů, symbol označuje úhoz nahoru. U technicky 

náročných skladeb se tento symbol nepoužívá, neboť se předpokládá vyšší úroveň hráče, 

který ví, kdy má jaký úhoz použít.

Klasická hra trsátkem neumožňuje zahrát dva a více tónů ob jednu a více strun.

Jedním úhozem lze zahrát jen na jednu strunu nebo struny sousedící. Abychom mohli 

rozeznít najednou první a třetí strunu, používá se tzv. hybridní hra trsátkem, která

kombinuje normální držení trsátka a hru s prostředníčkem a prsteníčkem. Trsátko se 

používá k úderu do basových strun, zatímco prsty k hraní na harmonických strunách.

Zvýšení tónu rozeznělé struny se docílí jejím přitisknutím k pražci pomocí prstu levé 

ruky. Tím získáme přesný nástup tónu bez glissanda. K obohacení a ozvláštnění melodie se 

používají různé techniky:

Odtah (pull-off): při zaznění určitého tónu se prst levé ruky „odtáhne“, přitom 

„brnkne“ o strunu a tím ji rozezvučí ve výsledném tónu. Je to obdoba sestupného legáta na 

klasické kytaře. Znázorňuje se písmenkem „P“ a obloučkem, který spojuje tyto dvě noty.

                                                
28 Příloha I/19.
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Příklep (hammer-on): zatímco zní určitý tón, dalším prstem přiklepneme jiný tón tak 

silně, že rozezvučí strunu. Je to obdoba vzestupného legáta na klasické kytaře. Značí se 

obloučkem, který spojuje tyto dvě noty. Někdy bývá nad obloučkem písmeno „H“.

Skluz (slide): dojde ke „sklouznutí“ prstu z jedné polohy na hmatníku do 

druhé, aniž by se uvolnil tlak na strunu. Struna se již pravou rukou nerozezní.

Značí se čarou a často i zkratkou „sl.“nebo „s“ před notou, ke které se vztahuje. 

Je to obdoba glissanda v klasické kytaře. Techniku lze provádět několika 

způsoby, jejichž zvukový výsledek se liší. Skluz s hraným tónem provedeme tak, že po 

rozeznění struny pravou rukou dojde ke skluzu a při dosažení požadovaného tónu se opět 

struna pravou rukou rozezní. Při skluzu na tón strunu rozezníme až po sklouznutí na 

požadovaný tón. 

Skluz do ztracena hrajeme tak, že po zaznění tónu sklouzneme vzhůru po hmatníku a 

uvolníme tlak na strunu, aby tón postupně odezněl.

Tlumené tóny (mute): tóny se dají tlumit jak prsty levé ruky, tak i celou pravou 

rukou. Značí se notou, která má místo hlavičky křížek, nebo písmenem M. Délka noty je 

dána druhem použité nožičky. Hraje se tak, že prsty levé ruky uvolní tlak na strunu a tím ji 

ztlumí. Při tlumení pravou rukou se dlaň posune z kobylky přímo na strunu a tím ji tlumí. 

Prsty s trsátkem jsou pohyblivé a můžou tedy brnkat na ztlumené struny. Výsledkem je 

zastřený tón, který zní krátce.  Obdobou na klasické kytaře, ale i na všech strunných 

nástrojích, je pizzicato.

Tremolo (tremolo): představuje rychle repetovaný tón stejné výšky. Délka tremola je 

dána znázorněnou nožičkou u noty. Značí se přeškrtnutím nožičky nebo zkratkou „trem.“

Tento termín je poněkud nešťastný tím, že vyjadřuje jak techniku hry, tak i kobylku, která 

dokáže měnit napětí strun. Význam rozlišíme podle kontextu.

Vibrato (vibrato): dlouhé tóny je třeba z estetického hlediska rozvibrovat, tzn. rychle 

a pravidelně měnit jeho výšku směrem nahoru i dolů. Tím dojde k vytvoření zajímavějšího

zvuku, než kdyby zněl dlouhý neměnný tón. Tohoto efektu se docílí, když špičky prstů 

levé ruky rychle rozpohybujeme nahoru a dolů. Značí se vlnovkou   popř. písmenem 

V.

Vibrato pomocí vibrační (tremolo) páky: kytary stratocaster jsou opatřeny tzv. 

vibrační pákou, která umožňuje struny napínat i povolovat. Při jejím stlačení dojde ke 

snížení výšky tónu, která závisí na intenzitě stlačení. Při jejím vychýlení nahoru se výška 

tónu zvýší. Touto technikou lze dosáhnou vibrata i vytahování strun. Často používaná 



- 20 -

technika je tzv. barré, které se používá při hře akordů ve vyšších polohách. Spočívá 

v chycení více než tří strun ukazováčkem levé ruky. Rozeznáváme barré malé, kdy hráč 

ukazováčkem stiskne tři až pět strun, nebo barré velké s přidržením všech strun. Ukazovák 

slouží jako nultý pražec a lze ho posunout do kterékoliv polohy na hmatníku.

Vytahování strun (bend): struna se napne jejím vychýlením pomocí prstů levé ruky 

nahoru nebo dolů a tím dojde k plynulému zvýšení tónu. Značí se šipkou nahoru, pokud se 

má tón zvýšit, nebo i šipkou dolů, pokud se má tón po vytáhnutí i snížit na původní výšku. 

Zlomek ½ (nebo „full“) znamená zvýšení o půltón, zatímco značka bez čísla o celý tón. 

Můžeme však i vidět místo šipek značku B (např. B ½ pro půltón a B pro celý tón). Pokud 

je po zvýšení tónu o celý tón vyžadováno opětovné vrácení se do původní výšky tónu, je 

uvedena značka skládající se ze dvou šipek, z nichž první vede směrem vzhůru a druhá 

směrem dolů, popř. zkratka BR nebo BR full (bend and release).

Stejná značka je použita i při zvyšování tónové výšky o půltón s následným vrácením 

se do původní výšky tónu. 

Vytáhnutí struny s povolením: vychýlená struna se rozezní trsátkem a poté se uvolní. 

Výsledkem je plynulé snížení výšky tónu mezi dvěma tóny.

Mezi pokročilé techniky, které jsou kombinací práce levé a pravé ruky, patří ohýbání 

krku, přiklepávání a pick scrape.

Ohýbání krku kytary (bending the neck): při této technice dochází k nepatrnému 

zvýšení výšky tónu u všech strun současně. Levá ruka uchopí hlavu kytary a tlačí ji 

směrem k hráčovu tělu. Pravá ruka drží tělo kytary, aby se nevychýlilo směrem dopředu. 

Při tomto způsobu hry musí hráč postupovat opatrně, aby nepoškodil nástroj.

Přiklepávání (tapping): označuje pokročilou hráčskou techniku, která umožňuje 

použít legáta i pro vyšší intervaly, pro které by rozpětí prstů levé ruky nemohlo stačit. 

Zpravidla se touto technikou hrají rychlé rozložené akordy bez použití prázdných strun. 

Prsty levé ruky zahrají příklep nebo odtah a poté v určitém rytmu zpravidla prostředníček 

pravé ruky přiklepne strunu na hmatníku v libovolné pozici (záleží na tom, který tón 
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chceme, aby zazněl) a po zaznění tohoto tónu jej odtáhne (pull-off). Přitom pravá ruka drží 

trsátko. Například pokud prvním prstem držíme v levé ruce tón „a1“ a malíčkem 

doklepneme „c1“, vznikne interval malé tercie. Při odtahu se vrátíme na tón „a1“. Pokud 

prostředníčkem pravé ruky doklepneme ve XII. poloze tón e2 a odtáhneme ho, zůstane 

v levé ruce ukazováček na tónu „a1“. Vznikne rozložený akord a-moll, hraný tóny v pořadí 

a1-c1-a1-e2-a1. 

Tato technika se může použít při hře stupnic, kdy prsty levé ruky hrají klasický 

prstoklad a prostředník pravé ruky doklepává libovolně zvolené tóny. Například při hře 

pentatonické stupnice prsty levé ruky hrají tóny „fis1“ a „a1“, lze přiklepnout tón „e2“ na té 

samé struně. Tímto způsobem můžeme pokračovat i na zbylých strunách. Tak dojde ke 

sledu: 

1. struna: e3-a2-fis2 2. struna: h2-e2-cis2 3. struna:  fis2-h1-a1   atd.

Pick scrape: spočívá v „drhnutí“ basových strun proti jejich vinutí celé jejich délce. 

Trsátko natočíme hranou proti vinutí basových strun a „šoupeme“ jej buď po hmatníku 

k levé ruce, nebo ke kobylce. Vzniká zvukový efekt se snižující nebo zvyšující tónovou 

výškou. Používá se při hraní sól. Tato technika nemá vzhledem k četnosti užití pevně 

danou značku. V partituře se vypisuje. Používá se notace hlavně v tzv. tabulátorech. Zápis 

zobrazuje 6 linek, které zastupují struny, přičemž spodní linka znamená šestou, nejnižší 

strunu. Čísla v těchto linkách znamenají polohu na hmatníku, kde prst stiskne strunu. Mezi 

tato čísla jsou vloženy další symboly, zastupující zmíněné techniky, popř. rytmická linka, 

pokud je vzhledem ke složitému rytmu zapotřebí. Velice často je tabulátorová notace 

doplněna i klasickou notací v houslovém klíči. Tento zápis je nejvýhodnější, protože jsou 

zde použity jak tabulátory, které značí, na které struně a v jaké poloze se má tón zahrát, tak

i rytmus v klasické notaci. 

K úpravě zvuku elektrické kytary se používá řada elektronických přístrojů, které se 

nazývají efekty. Tato zařízení mají podobu buď jednotlivé krabičky, nebo velkého 

přístroje, který kombinuje dva až více efektů najednou. Mezi ty nejpoužívanější efekty 

patří:

Distortion: tento efekt zesílí zvuk kytary natolik, že dojde k jeho zkreslení. Při takto 

silném zesílení dojde k ořezání špiček amplitudy signálu, takže výsledný zvuk je hutnější 

než zvuk čistý.  
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Overdrive: má stejnou funkci jako distortion s rozdílem takovým, že tento efekt 

simuluje lampový zesilovač. Oba tyto efekty se hojně používají v rockové a metalové 

hudbě.

Chorus: tímto efektem dosáhneme zdánlivého zdvojení zvuku. Pracuje na principu 

pravidelného posouvání zdvojeného tónu o několik milisekund dopředu a dozadu. 

Výsledkem je jemné rozlaďování, což simuluje efekt vokálního sboru.

Equalizer: tento efekt má za úkol rozdělit zvuk kytary do několika pásem dle 

kmitočtu a dokáže tato pásma zesílit nebo potlačit. Takto můžeme u kytary ovládat zvuk o 

nízké, střední nebo vysoké frekvenci.

Reverb/Hall: vytváří pocit určitého prostoru, ve kterém se zvuk šíří. Může simulovat 

jak malé tak i velké prostory. Takto lze vytvořit dojem hraní jak v malé místnosti, tak i ve 

velké koncertní hale.  

Echo/Delay: má za úkol repetovat zahraný tón vícekrát za sebou. U takto 

repetovaného tónu lze nastavit nejen časovou prodlevu, ale i hlasitost.

Compressor: ovládá hlasitost zvuku. Pokud si na tomto efektu nastavíme konstantní 

hlasitost, pak při hře slabých tónů nám zvuk zesílí na požadovanou hlasitost a naopak.

3.2 Klasická kytara

Na klasickou kytaru se hraje pouze v sedě, kdy nástroj v místě svého zúžení je 

položen na levé noze hráče. Ta je položena na stoličce, aby se hmatník kytary dostal výše, 

což je vzhledem k anatomii ruky pohodlnější. Výška stoličky je buď pevně dána, nebo ji 

lze u některých druhů měnit v rozpětí od 10 do 25cm. Nejširší část korpusu kytary je 

vložena mezi kolena, přičemž pravá noha tlačí na luby29 a tím má hráč kytaru pevně 

uchycenou.

U klasické kytary se používají následující techniky:

Legato znamená vázaně, tzn. dojde ke svázání dvou a více tónů ležících na společné 

struně, to znamená, že nedojde k žádné pauze mezi tóny. Legato vzestupné váže nižší tón

s vyšším a zahraje se tak, že tón, rozezněný prsty v pravé ruce, připojíme k vyššímu tónu

pomocí silného příklepu prstem levé ruky. Legato sestupné zahrajeme tak, že vyšší tón

rozezněný prstem pravé ruky spojíme pomocí odtažením prstu levé ruky. Nejedná se o 

                                                
29 Luby je část konstrukce nástroje, která spojuje vrchní a spodní desku nástroje.
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zvednutí prstu, ale o smýknutí o strunu podobné tomu, jaké používáme v pravé ruce při 

tvoření tónu. Legato je v notaci pro kytaru značeno obloučkem. Melodické ozdoby jako 

trylek, nátryl a mordent hrajeme pomocí těchto legát.

Pizzicato se hraje obdobně jako u techniky mute u kytary elektrické. To znamená, že

pravou ruku opřeme o kobylku tak, že částečně tlumíme struny a palcem drnkáme o struny. 

Doporučuje se hra dopadem,30 se kterou vytvoříme již u takto tlumeného tónu potřebný 

hlasitější projev než u hry bez dopadu.31 Tím nám vznikne zastřený, krátce znějící tón.

Glissando, značeno zkratkou gliss., je technika hry, kdy zvukově svážeme dvě noty. 

Docílíme toho tím, že po zahrání tónu prst levé ruky nezvedáme, ale sklouzneme s ním po 

hmatníku do polohy, kde se nachází vyšší tón. Pokud je třeba takto spojit tón na prázdné 

struně s tónem ve vyšší poloze, přitlačíme po zaznění prvního tónu prst v první poloze jako 

při hře vzestupného legáta a pokračujeme jako při tvorbě vlastního glissanda. Hra 

sestupného glissanda se provádí opačným způsobem, tedy po zahrání noty ve vyšší poloze 

provedeme sklouznutí po struně do polohy, kde se nachází nižší tón, přičemž prst levé ruky 

stále tlačí na strunu. Sestupné glissando k prázdné struně provedeme jako vlastní glissando, 

avšak v první poloze zakončíme odtažením prstu jako při hře sestupného legáta. Takto 

můžeme svázat jen ty noty, které se nacházejí na společné struně.

Rozeznáváme dva druhy flažoletů,32 podle způsobů zahrání. Přirozené flažolety znějí 

na prázdných strunách, kdy v polovině struny jsou nejsilnější a znějí o jednu oktávu výše, 

než tón na této prázdné struně. V jedné třetině, čtvrtině a pětině délky struny znějí slaběji. 

Při doteku kmitající struny na zmíněných místech se vytvoří uzly. Přirozený flažolet 

zahrajeme tak, že prst levé ruky se lehce dotkne struny v dané poloze přesně nad pražcem, 

kde se vyskytuje uzel, a po úderu prstu pravé ruky o tuto strunu se ihned prst levé ruky 

přestane dotýkat struny, aby ji netlumil. Umělého flažoletu docílíme tím, že prst levé ruky 

zkrátí délku struny jejím stisknutím k hmatníku, čímž se nám uzel v polovině struny 

přesune o tolik pražců, o kolik jsme ji zkrátili. Jestliže stiskneme první strunu ve druhé 

poloze, kde se nachází tón „fis1“, uzel na polovině struny se nám přesunul také o dvě 

polohy, tzn. z 12. polohy do 14., kde se nachází fis2. Vzhledem k tomu, že prst levé ruky 

použijeme ke zkrácení struny, musíme ukazováčkem pravé ruky lehce stisknout v místě 

poloviny struny a palcem rozeznít strunu. 

                                                
30 Hra dopadem je způsob hraní pravé ruky, kdy prsty dopadají na níže naladěnou strunu.
31 Hra bez dopadu je způsob hraní pravé ruky, kdy prsty nedopadají na níže naladěnou strunu, ale do prostoru 
nad nimi.
32 Tón připomínající flétnový zvuk, vytvářený na smyčcovém nástroji dotekem prstu o strunu.
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Tremolo je virtuózní technika, která se studuje většinou až na konzervatořích, 

málokdy žák dospěje k této technice na ZUŠ. Hraje se rychlým střídáním úhozu palce, 

prostředníčku a ukazováčku pravé ruky v tomto zmíněném pořadí, čímž nám vznikne 

triola33 s prvním tónem v base a dvěma tóny na vrchních strunách. Lze i zahrát tuto 

techniku tak, že použijeme i prsteník, takže pořadí prstů pravé ruky je následující: palec, 

prsteník, prostředník a ukazovák. Palec vždy hraje na basových strunách, ostatní prsty na 

vrchních, čímž nám vznikne repetovaný tón melodie. V repertoáru kytaristů existuje 

mnoho skladeb využívající tuto techniku, kdy tremolo se hraje tak rychle, že nám 

repetovaný tón vytvoří jeden celek, hrající melodii, přičemž palcem hrajeme na více 

strunách, čímž nám vznikne rozložený akord, který doprovází melodii na vrchních tónech.

Rasgueado je způsob hry na kytaru, kdy jedním nebo několika prsty zahrajeme přes 

všechny struny. Můžeme jej zahrát buď směrem dolů, kdy použijeme ukazováček, nebo 

palcem nahoru. Velice často se používá dvojitý až trojitý úhoz směrem dolů, kdy rychle za 

sebou zahrajeme nejdříve ukazováčkem, po něm prostředníčkem a nakonec prsteníkem. 

Tento úhoz by měl vycházet jen z pohybu prstů, kdy dlaň je v klidu. Rasgueado se značí 

zkratkou  rasg. a používá se zejména ve španělské hudbě ke hraní akordů. 

Bubínek je málo používaná technika, která napodobuje zvuk bubínku. Toho se docílí 

tak, že předložíme šestou strunu vrchem přes strunu pátou a držíme obě struny pevně 

přitisknuté k hmatníku. Hrajeme úhozem přes obě struny notovaný rytmus.

Další techniky se týkají pravé ruky, jedná se tedy o změnu pozice na struně, kde 

vytváříme tón. Běžně tvoříme tón v místě nad ozvučným otvorem, pokud chceme změnit 

barvu tónu, můžeme využít způsob hry sul ponticello, což znamená hru u kobylky, kde 

nám vznikne ostrý tón. Způsob hry sul tasto znamená hru nad hmatníkem, čímž vznikne

kulatý měkký tón.

4 Porovnání elektrické a klasické kytary a odlišných způsobů 
hry 

Oba nástroje se uplatňují v jiném stylu hudby. Každý nástroj vyžaduje jiné 

příslušenství a vyžaduje i jinou péči. 

Způsob držení klasické kytary je dán striktněji než u elektrické kytary. Hráč klasické 

kytary má nástroj položen na stehno levé nohy, která stojí na stoličce vysoké přibližně 

                                                
33 Skupina tří stejně dlouhých not určená pro dvě noty.
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20cm. Hmatník směřuje k levé ruce tak, aby hlavice byla přibližně ve stejné výšce jako 

hráčovo rameno. Zápěstí pravé ruky se neopírá o žádné místo na nástroji. Jediná výjimka je 

tzv. hraní bez dopadu, kde je dovoleno opírat palec pravé ruky o struny, které nezní, nebo o 

hmatník blízko ozvučného otvoru. Prsty levé ruky jsou položeny nad hmatníkem, takže 

palec, který se opírá o druhou stranu hmatníku, není vidět. 

Při hře na elektrickou kytaru se hraje nejčastěji ve stoje. Je to z důvodu jiného stylu 

hudby i její prezentace. Při koncertě je důležité strhnout diváka jak pohyby na pódiu a 

celkovým bouřlivějším výstupem, tak i virtuózní technikou, především při hraní sól. 

V případě hraní vsedě, které je méně časté, je kytara položena většinou na pravé noze a 

směřuje k levé ruce. Poloha hlavice není ve výšce ramene. Při hře ve stoje, pro kterou jsou 

tyto nástroje především navrženy, je kytara zavěšena na popruhu, který je veden ke krku 

přes pravé rameno. Tato poloha poskytuje možnost natočit krk směrem vzhůru. Hmatník se 

tak dostane blíž k obličeji hráče, což mu dává větší možnost kontroly nad hmatníkem. 

Prsty pravé ruky drží trsátko, zápěstí se opírá o tremolo nebo malíček o vrchní desku 

kytary. Toto by bylo při hře na klasickou kytaru naprosto nepřípustné. 

Velký rozdíl spočívá hlavně v odlišnosti strun obou nástrojů. Elektrická kytara má 

kovové struny posazené blíže k hmatníku (dohmat),34 než je tomu u kytary klasické, která 

má struny nylonové. Pokud má kytara nižší dohmat, hrají se na ní lépe barré, příklep, 

odtah35 a bend. Elektrická kytara je navíc vybavena snímači, respektive zesilovačem, což 

umožňuje zesílit i takový zvuk, který by na klasické kytaře nebyl slyšet. Při silném 

zkreslení stačí k vytvoření slyšitelného tónu i lehký dotyk. 

Vzhledem k užšímu krku elektrické kytary si mnoho kytaristů opírá palec levé ruky o 

hranu hmatníku. Tato pozice levé ruky by opět byla pro hru na klasickou kytaru vzhledem 

k šířce krku nepřípustná. Zápěstí by se dostalo pod hmatník, což není výhodné pro 

techniku hry, protože prsty v této poloze mají ztížený nebo dokonce znemožněný přístup 

k basovým strunám. 

Hráči na klasickou kytaru postačí ke hře stolička pod nohu a židle. Hráč na 

elektrickou kytaru potřebuje aparaturu, která jeho hru převede do zvukové podoby. 

Většinou to bývá kombo, což je zesilovač a reproduktor v jedné skříni. Neobejde se ani bez 

kabelů, spojujících kytaru a kombo. 

                                                
34 Dohmat je vzdálenost struny od hmatníku kytary. Čím je tato vzdálenost kratší, tím menší tlak je třeba 
vyvinout na strunu a tím se na nástroj pohodlněji hraje.
35 U klasické kytary se jedná o legato vzestupné a sestupné. Stejné techniky, ale jiné pojmenování.
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Liší se i notový zápis pro oba nástroje. Elektrická kytara se zapisuje jak do 

tabulátorů, tak i do notové osnovy. Prstoklady pro levou ruku jsou pro oba nástroje shodné. 

Číslování začíná od ukazováku až po malíček, který je označen číslovkou čtyři.

Tato část partitury36 je ze skladby Erica Claptona Wonderful tonight. Druhá kytara, 

označená zkratkou Gtr., hraje rozložené akordy v tónině G dur. Třetí kytara hraje známou 

melodii této písně. Začíná technikou bending, značka „full“ znamená vytáhnutí struny o 

celý tón, přičemž šipka směrem dolu uvádí, že vytáhnutou strunu musíme uvolnit do

původní polohy, tzn. na tón „a2“. Oblouček mezi notou „a2“ a „g2“ znamená, že je použit 

odtah (pull off). Na konci řádku druhé kytary můžeme najít skluz (slide) které spojují dvě 

tercie.

V úryvku sóla37 pro elektrickou kytaru z časopisu Bluffer’s guide to...Blues, je každá 

doba rozdělena na 3 trioly, což je příznačné pro blues. Harmonické schéma je značeno 

kytarovými značkami. Použity jsou notace jak v houslovém klíči, tak v tabulátorech.

Sóla se z důvodu kvalitnějšího a kulatějšího zvuku hrají většinou ve vyšších 

polohách hmatníku. Další výhodou je možnost vibrovat, protože čím je prst blíže středu 

struny, tím se na ní lépe vibruje. V prvním taktu je vyznačeno vytahování třetí struny, které

začíná na tónu d1 a spojí ho s tónem „e1“. Dále se vytahování objevuje na druhé době 

prvního taktu. Obě vytahování jsou označena „BU“ (bend up). Ve druhém taktu následuje 

sestupná bluesová pentatonika s jednotlivými odtahy, kterými nejsou spojeny všechny 

noty, protože odtah se dá uskutečnit jen na jedné struně, nikoliv při přechodu 

z jednotlivých strun. Toto je značeno písmenem „P“ (pull). Tato technika umožňuje zahrát 

sestupné tóny daleko rychleji a pohodlněji, než kdyby se měla vyhrát každá nota zvlášť 

trsátkem. Ve třetím taktu na prvních třech dobách je značeno vibrato.

Úryvek z těchto starších skladeb38 názorně ukazuje, že systém zápisu se mění. 

Použité prvky se však dají odvodit nebo jsou ve vydání vysvětleny.

Část začíná jednodobým předtaktím. Čísla nad notami představují vzdálenost 

použitého tónu od basového tónu základní tóniny. Tučně vytištěné římské číslice 

znamenají polohu ukazováčku levé ruky, bez ohledu na to, zda drží právě znějící tón. Jde 

celkově o polohu levé ruky. V následujícím taktu vidíme oblouček nad notou „h“, čímž se 

myslí vytáhnutí tónu k nejbližšímu diatonickému tónu, což je v tomto příkladu „cis“. 

Následuje vibrato na notě „e“. Ve třetím taktu římská číslice VIII znamená, že ukazovák je 

                                                
36 Příloha II/16.
37 Příloha II/17.
38 Příloha II/18.
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v osmé poloze, ale znějící tón „a“ drží třetí prst. Písmeno „r“ v závorce znamená použití 

malíčku levé ruky pro tón, pod kterým je umístěn. Jedná se o prstoklad, jehož značky jsou 

umístěny většinou mezi oběma notovými osnovami. Na čtvrté době čtvrtého taktu je 

oblouček, který znamená slide. Začíná na tónu, od kterého oblouček začíná, v tomto 

případě nota „h1“.  

V ukázce ze Sonáty C-dur opus 1539 od Maura Giullianiho je uvedeno tempo a výraz 

hry v italštině. Ve skladbách pro klasickou kytaru hraje klíčovou roli dynamika, která je 

uvedena. Polohy prstů na hmatníku jsou značeny číslicí v kroužku, zatímco v partituře pro 

elektrickou kytaru jsou uváděny římskými číslicemi.

Sóla pro elektrickou kytaru jsou rytmicky členitá. Efektní je rychlé hraní 

stupnicovitých běhů s prvky arpeggia. V melodiích se objevují nejen trioly, ale i kvintoly a 

septoly.40 Při použití zkresleného zvuku nelze kombinovat hraní melodie s doprovodem, 

protože zvuk zkreslené kytary je natolik agresivní, že dochází k přenosu vlnění z jedné 

struny na druhou a tím i k ovlivňování znějících strun mezi sebou, čímž vzniká 

nesrozumitelný zvuk. Proto se při použití zkresleného zvuku nehrají vícehlasá melodie. 

Doprovody hrané na elektrickou kytaru jsou vesměs jednoduché, proto se jimi tato práce 

nezabývá.  Skladby pro kytaru klasickou jsou naopak rytmicky jednodušší, jejich obtížnost 

spočívá jak v užití polyfonie v renesančních a barokních skladbách, tak i kombinace 

melodie s harmonií ve skladbách z pozdějšího období. 

                                                
39 Příloha II/19.
40 Příloha II/20.
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5 Výuka kytary na základní umělecké škole

I přes velký zájem žáků je v současné době na základních uměleckých školách málo 

aprobovaných učitelů k výuce elektrické kytary. Hlavní příčinou je malý počet 

konzervatoří, které vyučují tento obor. V Praze je to Konzervatoř a Vyšší odborná škola 

Jaroslava Ježka v Praze nebo Lidová konzervatoř v Ostravě. Tento fakt nutí naprostého 

začátečníka vyhledat si potřebné materiály na internetu, nebo si je zakoupit 

v specializovaných obchodech a učit se formou samostudia. Další možností je vyhledání 

zkušeného hráče, který sice může tento nástroj ovládat bravurně, avšak nemá aprobaci 

potřebnou k vyučování na základní umělecké škole.

Výuka na klasickou kytaru je podstatně dostupnější. V České republice působí 

mnoho konzervatoří nabízejících studium klasické kytary. Jedná se o Státní konzervatoř 

v Praze, Ježkovu konzervatoř, Konzervatoř Plzeň, Konzervatoř Teplice, Konzervatoř 

Pardubice, Janáčkovu konzervatoř v Ostravě a Konzervatoř P. J. Vejvanovského Kroměříž. 

Každý rok v České republice na těchto školách úspěšně ukončí své studium přibližně 30 

absolventů, kteří si mohou vybrat, zda půjdou prohlubovat své hráčské dovednosti na 

vysoké škole zaměřené v jejich oboru, nebo zúročit své nabyté zkušenosti a dovednosti 

v praxi. Nabízí se pedagogická činnost v základních uměleckých školách, nebo se mohou 

věnovat koncertní dráze, což je však vzhledem k nízké popularitě klasické kytary na poli 

vážné hudby finančně nejistá kariéra. 

5.1 Klasická kytara

Nejjednodušší možnost studia klasické kytary pro začátečníka je přihlášení se ke 

studiu na základní umělecké škole, kde vyučují aprobovaní pedagogové. Pro dosažení 

kvalifikace k pedagogické činnosti na základní umělecké škole stačí absolutorium 

z konzervatoře. 

Žáci jsou přijati do základní umělecké školy41 (ZUŠ) za podmínky úspěšného složení 

talentových zkoušek, které se skládají mimo jiné z rytmického cvičení, kdy žák musí 

například zopakovat zatleskaný rytmus. Tím se zkouší jak jeho rytmické cítění, tak i 

paměť. Dále musí budoucí žák správně intonovat, což se zkouší metodou, kdy žák musí 

                                                
41 Do roku 1989 se tyto školy nazývaly Lidové školy umění. 
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zopakovat zazpívaný nápěv jednoduché melodie. Do ZUŠ se žáci přijímají buď do prvního 

ročníku nebo do přípravné hudební nauky (PHV), přijetí do prvního ročníku je podmíněno 

navštěvováním minimálně třetího ročníku na základní škole. Pedagog se tomuto žákovi 

věnuje celou vyučovací hodinu, která trvá stejně dlouho jako na základní škole, tedy 45 

minut. Tento žák, na rozdíl od žáka v přípravné hudební nauce, je povinen alespoň jednou 

za rok účastnit se koncertu pro rodiče, čímž splní povinnost odehrát jeden koncert za rok. 

Smyslem koncertu je předvedení toho, co se za tento rok naučil, proto se koná většinou ke 

konci školního roku. Tento koncert uvádí většinou sám pedagog a vystoupí zde všichni 

jeho žáci, kteří vystoupí v pořadí od nejmladších žáků. 

Žáci přípravné hudební nauky nemají nárok na celou vyučovací hodinu, kdy se jim 

pedagog může věnovat, jsou vyučováni ve skupinkách dvou nebo tří dětí ve třídě. V praxi 

to vypadá tak, že učitel se věnuje nejdříve jednomu žákovi a poté, co je s výukou hotov, 

přijde na řadu další žák. Důvodem je snížená schopnost koncentrace u takto malých dětí po 

celou dobu vyučovací hodiny, takže po nich není vyžadována plná soustředěnost po celou 

dobu vyučovací hodiny jako u starších žáků v prvním ročníku. Pokud to podmínky 

dovolují, například dostatečná soustředěnost a stejná pokročilost u všech žáků na stejné 

hodině, lze s žáky v PHV pracovat najednou. To znamená, že oba hrají probíranou látku 

současně. Velký rozdíl mezi přípravnou hudební naukou a prvním ročníkem je i rámcový 

vzdělávací plán.

Rámcové vzdělávací plány pro přípravnou hudební nauku jsou méně náročné. Ve 

skutečnosti však učitel volí pro každého žáka jiné tempo výuky a stanovuje i odlišné 

ročníkové plány, které se během prvního měsíce školního roku musí sestavit a vyplnit 

v třídní knize. Každý žák je jiný a pokrok v hraní na nástroj se u každého žáka liší.

Zkušený pedagog během prvního pololetí zjistí, jaké jsou slabé stránky dítěte, a podle toho 

nastaví látku k probrání. Klasický případ je rozdíl leváků a praváků. Lidé s vyvinutou 

motorikou levé ruky mají potíže s hraním rozložených akordů a celkově s rozezníváním 

strun, což má na starosti pravá ruka. Naopak jsou oproti pravákům zvýhodněni v pokládání 

prstů na hmatník. Nešťastné řešení je nabídnout ke hraní speciální kytaru pro leváky, která 

se drží opačně, tedy krkem kytary směrem k pravé ruce. Takoví kytaristé jsou později 

velice znevýhodněni jak malým výběrem těchto kytar na trhu, tak i nemožností půjčit si 

standardní kytaru, kterých je nesrovnatelně více.

I přes to, že rámcové plány se nedají vždy dodržovat vzhledem k odlišné hudební a 

motorické výbavě žáka, dají se vymezit alespoň minimální požadavky nebo standardní 
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pokrok ve hraní na kytaru. Během první hodiny by měl žák zvládnout správné držení 

nástroje a rukou. Začíná se hrou na prázdných strunách,42 kdy je důležité dbát na střídání 

ukazováku a prostředníku v pravé ruce, protože každé dítě má tendenci hrát jen jedním 

prstem, a to ukazovákem. U malých dětí doporučuji vysvětlit přednosti hraní dvěma prsty, 

nejlépe nějakým jednoduchým srovnáním s jinou činností, například přirovnáním 

ukazováku s prostředníkem ke dvěma lidem, pracujících na stejném úkolu, kteří udělají 

více práce ve dvou než v jednom. Také se začíná hrát tzv. hrou dopadem, při které prsty 

dopadají na níže naladěnou strunu. Prsty by měly být natažené a při střídání se potkávat

nad strunou. To znamená, že prst, který zahrál, se vrátí do své původní pozice během 

pohybu druhého prstu směrem ke struně. Oba prsty se nesmí sejít na struně, na kterou 

dopadají. Opět je dobré nejen názorně předvést na jejich kytaře, ale i srovnat k nějaké 

činnosti, které dobře znají. V praxi se mi osvědčilo dětem přirovnat hru dopadem 

k pochodu vojáků, což je vhodné předvést a nechat je tento pohyb prsty napodobit. Hra s 

dopadem je jednodušší a daří se hlasitěji struny rozeznít než u hry bez dopadu, kdy prsty 

pravé ruky nedopadají na níže naladěnou strunu, ale do prostoru nad nimi. Tento styl hry 

se používá při hře rozložených akordů na více strunách, protože nedochází k tlumení níže 

naladěných strun, a tak při hře rozložených akordů zní lépe jejich přeznívání. Při hře

dopadem je palec pravé ruky natažený a opřený buď o šestou strunu, nebo na konci 

hmatníku, v blízkosti ozvučného otvoru. Výhodnější je toto místo na kraji hmatníku, neboť 

na tomto místě palec neblokuje šestou strunu, která může být později použita pro hraní. 

Ve chvíli, kdy žák zvládne techniku hry dopadem, tzn. že střídá ukazovák a 

prostředník pravé ruky, palec má opřený o šestou strunu nebo na konci hmatníku, musí se 

pedagog zaměřit na kvalitu tónu. Tóny hrané oběma prsty by měly být stejně hlasité.

Zvýšenou pozornost si vyžaduje i rytmická přesnost, která pokud žákovi chybí, lze ji 

vyvíjet hlasitým počítáním. V případě, kdy nepomáhá hlasité počítání žáka a učitele, téměř 

vždy dobře zabere fyzický kontakt s žákem, kdy mu klepeme v daném rytmu o rameno 

nebo nohu. Nezáleží, v jakém tempu žák hraje, ale je důležité, aby mezi tóny byly stejné 

časové intervaly.

Po splnění všech těchto úkolů můžeme přejít k zapojení levé ruky do hry. Palec musí 

být natažený a přiložený ke spodní části krku. Palec svírá pravý úhel vůči krku a v žádném 

případě žák nesmí držet krk kytary v části ruky mezi ukazovákem a palcem, protože při 

tomto držení by se prsty nedostaly celé nad hmatník a zhoršil by se tím přístup k basovým 

                                                
42 Prázdná struna je struna, jejíž délka není zkrácena prsty levé ruky.
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strunám. Toto špatné držení krku se projevuje vyčníváním palce. Začneme s přiložením 

ukazováku na strunu u prvního pražce, prsty se pokládají vždy těsně před pražce tak, aby 

se ho koneček prstů lehce dotýkal. Žáci mají tendenci pokládat prsty ve stejné vzdálenosti 

od předcházejícího a nadcházejícího pražce nebo přímo na pražec. V prvním případě struna 

drnčí, ve druhém je částečně tlumena. Čím je prst dál od pražce, tím větší tlak se na ni

musí vyvinout, aby nedrnčela. U malých dětí doporučuji nechat je vyzkoušet i špatnou 

pozici prstů, aby se ujistily, že pozice před pražcem je výhodnější. Prsty levé ruky musí 

dopadat na hmatník kolmo, tzn. koneček prstu u nehtu vyvíjí tlak na strunu, která se zalomí 

o pražec a tím se zkrátí její délka, přičemž ruka nesmí být opřena o boční stranu krku, aby 

nedošlo k její blokaci v pohybu, který bude potřeba ke skokům do vyšších poloh. Toto 

držení ruky podporuje pohyb prstu za využití všech kloubů na něm. Pokud žák správně 

pochopí postavení ruky a pokládání prstů na příkladu s ukazovákem, můžeme přejít 

k přiložení prostředníku na strunu stejným způsobem. Žáka necháme zahrát nejprve tón 

s přiložením ukazováku, k němuž přiložíme prostředníček a ukazovák necháme ležet. Tím 

máme oba prsty na hmatníku. Častá chyba je zvedání prstů, které nejsou potřeba, tzn., 

které nejsou zapotřebí k zalomení struny o pražec. Autor této práce se domnívá, že čím 

méně pohybu v prstech, tím lépe. Při přikládání prostředníku a zároveň zvedání ukazováku 

dochází ke zbytečnému pohybu. Prsty, které zahrály a nebrání v kmitu struny, necháme 

ležet, protože čím méně zbytečného pohybu při hraní vykonáváme, tím více se můžeme 

soustředit na pohyb prstů, které tvoří tón. Jakmile žák zvládá pokládání ukazováčku a 

prostředníčku, můžeme připojit i prsteníček. Největší potíž bývá s malíčkem, u kterého je 

motorická funkce nejméně vyvinuta. Téměř žádný žák není na první hodině schopen 

položit malíček do čtvrté polohy. Můžeme mu pomoci tím, že mu výjimečně dovolíme 

zvednout ukazováček, popřípadě i prostředník, přičemž po zvednutí malíčku opět dbáme 

na položení všech prstů. Tím dojde k protahování svalů a šlach a adaptaci prstů na 

hmatník. Problém s malíčkem se vždy během jednoho měsíce vyřeší. Při hře všech prstů 

doporučuji každý tón zahrát víckrát, čímž žák získá čas na přípravu pokládání prstů levé 

ruky a přitom si procvičuje hru prstů pravé ruky. Dále musíme dbát na plynulost hraní, 

které by mělo být bez pauz mezi změnou tónů na hmatníku. Autor této práce doporučuje 

rozvíjet rytmické cítění žáka již v první hodině a vyžadovat po něm rytmickou přesnost 

v úhozu o struny. Toho se dá docílit metodou hlasitého počítání nebo fyzického kontaktu, 

což bylo zmíněno výše. Obdobně s žákem pracujeme na hře na druhé, případně třetí struně. 
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Smyslem první hodiny je seznámit žáka se správným držením nástroje a postavení obou 

rukou.

Na druhé až třetí hodině žák dokáže zkoordinovat pohyb pravé i levé ruky a můžeme 

přejít k vysvětlení notace, přitom využijeme tónů, které jsme v minulé hodině hráli. 

Nejprve vysvětlíme rytmické hodnoty not, předznamenání a takty. Ve vyučovací hodině jej 

naučíme řadu not43 v obou směrech a následně mu ukážeme tón „c2“, od kterého si zbylé 

noty odpočítá. Poté, co dokáže dané noty přečíst, můžeme přejít k výuce tónů na hmatníku, 

přičemž použijeme notový materiál. 

Na českém trhu se nejčastěji prodává učebnice Škola hry na kytaru pro začátečníky 

od Jiřího Jirmala. Vzhledem k rychlému kroku od jednoduchých cvičení po ta obtížnější, 

doporučuji její použití u starších žáků. Další učebnice, která se dá koupit takřka v každém 

obchodě s notovými materiály, je Cvičení a skladby pro začátečníky od Ctibora Süssera. 

V této učebnici se nachází nepřeberné množství lidových písní, které jsou se svojí 

jednoduchou úpravou vhodné k použití ve výuce dětí od pěti do dvanácti let. 

Nejprve jej seznámíme se třemi tóny ležícími na první struně a v použité učebnici 

nalezneme jednoduchá cvičení, používající tyto noty, kde si může procvičit jejich čtení a 

následně upevnit povědomí o jejich pozici na hmatníku. Pokud žák látku rychle pochopil a 

ještě na té samé hodině si polohu tónu na třetí struně zapamatoval, můžeme obdobným 

způsobem přejít na strunu třetí.

Po zvládnutí šesti tónů na dvou strunách je žák schopen zahrát jednoduché lidové 

písně. Vybíráme je od jednoduchých až po obtížnější písně, kde se vyskytují dvojice tónů, 

které nejsou na stejné struně a tím dochází k častějším přechodům mezi strunami, 

například tón „g“ a „c“ nebo „f“ a „d“. Dbáme na to, aby hraní bylo plynulé, tedy bez 

nechtěných pauz. Při správné poloze levé ruky by neměl být žádný problém v plynulosti 

hraní. To znamená, že palec musí být přímo pod hmatníkem, pak je levá ruka nad strunami 

a nemá potíže dosáhnout na všechny dosud zmíněné pozice dvou strun. Pokud i tak vzniká 

prodleva mezi tóny, poradíme žákovi, aby již při hraní přečtené noty zaměřil pozornost na 

nadcházející notu a připravil potřebný prst co nejblíže k místu, kde se na hmatníku tato 

nota nachází. Prsty, které nejsou v danou chvíli použity, nesmí se v žádném případě dostat 

mimo prostor nad hmatníkem. Naprosto vyloučená je jejich pozice pod hmatníkem, kam se 

velice často při jejich skrčení dostanou. Je důležité, aby dítě samo vědělo, že tyto prsty 

mají zhoršený přístup k vrchní straně hmatníku, tudíž nemohou být pohotově použity. 

                                                
43 Jedná se o pořadí: c d e f g a h c.
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Pokud si žák natolik osvojil povědomí tónů na strunách a dokáže si ihned převést 

informaci z not do samotného zahrání tónu, je zapotřebí zlepšit kvalitu tónu, který se díky 

zaměření se na hru z not velice často zhorší. Zatím jsme jen kontrolovali, zda zahrané tóny

nedrnčí, tzn., zda prst netiskne strunu příliš daleko od pražce nebo zda prst netiskne strunu 

přímo nad pražcem. Správnou pozici prstů levé ruky vůči pražcům musí učitel kontrolovat 

neustále, aby si prsty zažily správné povědomí o pozici pražců. 

Téměř u každého dítěte se vyskytne problém s vázáním melodie, tzn. vznikají krátké 

časové úseky, kdy nezní jak již zahraný tón, tak i tón nadcházející. Tento zvukově nehezký 

jev se dá vyřešit během jedné vyučovací hodiny. Je jasné, že tato hra s nevázanými tóny

mezi sebou vzniká jak z důsledku špatné koordinace pravé a levé ruky, tak i špatného 

tvoření tónu v pravé ruce.  Nejprve žáka naučíme vázat dva tóny na prázdné struně, kde 

vyřešíme problém v špatném tvoření tónu. Prsty pravé ruky by se neměly zastavovat na 

struně, kterou je potřeba rozeznít. Pohyb prstu pro vytvoření tónu musí být rychlý, bez 

žádného zastavení na této struně. Malým dětem se může drnknutí prstu přirovnat 

k houpačce, kterou při houpání také nezastavíme, ale jen ji postrčíme. Strunu také nesmíme 

ztlumit přiložením prstu, ale jen se o ni smýknout. Pokud je žák již schopen zahrát dva 

tóny na jedné struně bez pauz, zaměříme pozornost k levé ruce. Zde rozdělíme vázání do 

vyšších a do nižších tónů.  Prsty, které drží strunu již se znějícím tónem, nesmí být 

zdviženy dříve, než dojde k vyprodukování nového tónu. Pokud je následující tón vyšší, 

musí potřebný prst levé ruky rychlým a přesným pohybem stisknout strunu, na níž se tento 

následující tón nachází, přičemž bezprostředně po přidržení struny musí dojít k jejímu

rozeznění. Například při znějícím tónu „c“, který je držen ukazovákem po celou notami 

předepsanou dobu, musí ve chvíli nástupu dalšího tónu, např. „d“, dojít k rychlému 

stisknutí struny a takřka ve stejný moment k jejímu rozeznění. Pokud se následující nota 

nachází na prázdné struně, postup je stejný, kromě následujícího tónu, který je již pevně 

nastaven nultým pražcem, takže není potřeba zkrácení struny prstem. Samozřejmě 

doplníme znalosti žáka o další dvě noty, které se nacházejí na třetí struně, a to notu „g1“ a 

„a1“.

Ve chvíli, kdy žák je schopen zahrát jednohlasé lidové písně, můžeme přejít k přidání 

jednoduchého doprovodu za použití basových strun. Volíme doprovod za použití kadencí 

tóniny, ve které se dané písně hrají. Basové struny jsou naladěny tak, že si vystačíme 

s prázdnými strunami. Například výhodná je tónina A dur, přičemž použijeme prázdné 

basové struny naladěné na tóny „a“, „d“ a „e“. Díky tomu doprovodíme jakoukoliv 
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jednoduchou píseň. Při hře melodie a basových tónů použijeme tzv. hru bez dopadu. 

Důvodem je pohodlnější hraní této techniky při hře dvou tónů najednou. Navíc, pokud 

bychom byli nuceni zahrát melodii na třetí struně za použití basu na čtvrté struně, 

například basový tón „d“ a tón „a“ v melodii, došlo při hře s dopadem ke ztlumení níže 

naladěné struny, tedy basového tónu. Hra s prázdnými basovými strunami je pro levou 

ruku stejná jako hra jednohlasé melodie, proto se zaměříme na ruku pravou. Nejprve 

vyzveme žáka zahrát melodii bez basu, avšak hrou bez dopadu. Při hře bez dopadu prsty 

pravé ruky nedopadají na následující strunu, ale směřují směrem dovnitř dlaně. Palec je 

volně nad strunami, směrem k hlavě kytary, aby byl připraven rozeznít basovou strunu.

Poté žák zahraje basový tón a melodický současně. Pohyb prstů a palce by měl směřovat 

k sobě, avšak palec musí být představený, takže prsty směřují k jeho kloubu blíže u dlaně. 

Basový tón není většinou vypsán na každý melodický tón, ale jen na začátku taktu, 

popřípadě na třetí dobu ve čtyřčtvrťovém taktu, proto necháme žáka střídat hru s basovým 

tónem současně s melodickým a hru jen melodického tónu v poměru 2:1 nebo 4:1. Dbáme 

na střídání prstů v pravé ruce. Většina žáků má tendenci místo drnkání prstem drnkat celou 

rukou, výsledkem je vychýlení pravé ruky po každém drnknutí výše nad struny, což je 

špatně, protože při vyšších tempech pravá ruka sebou hází a není potom schopna rozeznít 

správnou strunu. Tím vznikají překlepy v hraní a strnulost v pravé ruce. Po této průpravě 

můžeme přejít ke hře písní s doprovodem basových strun. Pravidla držení levé ruky jsou 

stejná jako u hry jednohlasých písní.

Současně s hrou lidových písní s doprovodem přejdeme ke hře rozložených akordů. 

Nejprve seznámíme žáka se značkami akordů, které najde v každé učebnici kytarové školy. 

Vysvětlíme rozdíl mezi harmonickými a basovými strunami, kdy tři nejvýše naladěné 

struny se ke hře akordů použijí vždy, kdežto basový tón se vybere podle jeho umístění dle 

kytarové značky, tudíž palec je použit na jedné z basových strun. Použití prstů je 

následující: prsteníček – první struna, prostředník – druhá struna, ukazováček – třetí struna, 

palec vždy jedna basová struna. Po stisknutí prstů na příslušných strunách a daných pražců 

vyzveme dítě zahrát nejdříve ukazováčkem a prostředníčkem. Rozložené akordy se hrají 

hrou bez dopadu, a to ze stejných důvodů jako při hře lidových písní s doprovodem basu.

Struny by měly přes sebe přeznívat, takže hra s dopadem je nepřípustná. Po několikerém 

zahrání je žák připraven zapojit do hry palec, který nejprve rozezní třetí strunu. 

Kombinujeme použití různých prstů pravé ruky, než vyzveme žáka ke hře na čtyřech 

strunách, tzn. s palcem na basové struně. Po průpravě ke hře rozložených akordů můžeme 
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dítěti zadat jednoduché etudy,44 které jsou zaměřené na tento typ akordů, nebo jednoduché

písně ze zpěvníku, které může takto doprovázet. Po zvládnutí prázdných basových strun 

doplníme znalosti umístění tónů na basových strunách do páté polohy. Vzhledem k tomu, 

že se na nejníže naladěné prázdné struně nachází tón „e“,  pozice jednotlivých tónů na této 

struně jsou stejné jako na struně první. (Etudy nalezneme ve většině kytarových škol.) Po 

několika měsících si žák zažije hru bez dopadu u rozložených akordů natolik, že můžeme 

dítěti vysvětlit tzv. hru s přípravou. Hra s přípravou je metoda, která upevňuje motorické 

uvědomění pravé ruky o rozmístění strun a připravení se k jejich rozezvučení. Takto lze 

zrychlit hru pravé ruky na principu podmíněného reflexu. Cvičení touto metodou spočívá 

v tom, že po zahrání jednoho libovolného prstu musíme ihned připravit následující prst na 

strunu, kterou je potřeba rozeznít. Tento následující prst nemusí ihned drnknout, avšak 

musí být bezprostředně po zahrání předešlého prstu připraven na příslušné struně. V praxi 

to znamená, že v každém okamžiku se musí nějaký prst dotýkat struny, takže pravá ruka je 

neustále v kontaktu se strunami. Tím se ukotví reflex v prstech připravit se na následující 

strunu, tím se zvýší rychlost hry. Pravou ruku nejvíce zpomaluje proces přípravy na danou 

strunu, pokud tento problém vyřešíme, je již jednoduchým úkonem strunu drnknutím 

rozeznít. Touto metodou docílíme i toho, že žák již nemusí pohledem kontrolovat pravou 

ruku a její hru, ale může přesunout pozornost na levou ruku, kde můžeme stupňovat 

obtížnost.

Na konci prvního pololetí prvního ročníku lze přejít ke hře durových stupnic, kdy 

postupujeme od C dur po stupnice s více křížky. Tyto stupnice se hrají v základní poloze 

za použití prázdných strun. Do konce školního roku jako novou látku s žákem probereme

jen doprovod písní v trampském stylu. Zde platí jednoduché pravidlo pro pravou ruku: při 

úhozu směrem od šesté struny k první použijeme ukazováček, v opačném směru použijeme 

palec. Je to dáno umístěním nehtu na těchto prstech. Struny lépe rozezníme nehtem, takže 

směrem k první struně použijeme ukazováček. Poloha ruky je obdobná jako u hry bez 

dopadu. Rozdíl je v hlavním pohybu, který nevykonávají prsty ani zápěstí, ale předloktí. 

Jediný pohyb vykonaný prsty je naklonění do polohy blíže ke strunám. Další techniky hry 

na kytaru se již v prvním ročníku neprobírají. Doporučuji u žáka rozvíjet již probrané 

techniky zadáváním složitějších skladeb. 

Ve druhém ročníku je třeba u žáka rozvíjet komorní hru s ostatními hráči. To je 

umožněno žákům, kterým navazují vzájemně hodiny po sobě. U těch, u kterých to není 

                                                
44 Skladba zaměřená na zlepšení techniky hry.
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proveditelné, může druhého kytaristu zastoupit sám učitel. Ve druhém ročníku by měl 

pedagog prohlubovat dovednosti žáka zadáváním obtížnějších skladeb, kde musí umět 

zahrát i tóny, které se nenacházejí na prázdných strunách. Samozřejmostí je hra tří i více

zvuků. Pokud to schopnosti žáka dovolují, měli bychom jej seznámit s hrou stupnic bez 

použití prázdných strun, což je výhodné, protože žákovi stačí naučit se dva prstoklady 

durových stupnic a je schopen zahrát durové stupnice po sedm křížků. Naučené prstoklady 

lze aplikovat v jakékoliv tónině posunutím o příslušný počet pražců. Dalším úkolem je 

seznámení žáka s umístěním tónů ve vyšších polohách. Tempo, v jakém probíráme nové 

tóny, zvolíme podle možností žáka a postupujeme podle výskytu nových tónů ve zvoleném 

repertoáru žáka. 

Ve vyšších ročnících je již rozdíl ve hře na kytaru mezi žáky podstatně větší než 

v prvním a druhém ročníku, proto není možné definovat přesné tempo výuky. Každý žák 

by měl být schopen do pěti let zvládnout techniku legata, pizzicata, rasgueada, glissanda a 

hru přirozených flažoletů na všech strunách, přičemž postupujeme způsobem, jak je 

popsáno v kapitole o hráčských technikách na klasické kytaře. Vybíráme skladby, ve 

kterých se tyto techniky objevují, a zadáváme jejich četnost podle toho, jak je žák zvládá. 

Pokud má větší potíže s určitou technikou, vybereme etudy na ni zaměřené.
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5.2 Elektrická kytara

I přesto, že technika hry na elektrickou kytaru se liší od techniky hry na klasickou 

kytaru, výuku hry na kytaru elektrickou autor této práce doporučuje až po splnění 

základních dovedností na klasické kytaře. Mezi základní dovednosti patří schopnost zahrát 

rozložené akordy v hodnotách osminových not v tempu alespoň 140 BPM,45 znalost 

durových, aiolských a harmonických mollových stupnic.  Důležitá je schopnost levé ruky 

pohotově ovládat tisknutí strun k pražcům v jakékoliv poloze a dovednost zahrát melodii 

čistým a vázaným tónem. Rovněž je výhodná znalost tónů na hmatníku od základní až po 

12. polohu.

Pokud jsou tyto základní podmínky splněny, výuka probíhá vyšším tempem.

Samozřejmě je možné začít studovat hru na elektrickou kytaru i bez předchozího studia hry 

klasické kytary, ale žákovi podle autora této práce chybí dostatečný základ ve hraní na 

kytaru. Lze jen těžko definovat tempo výuky, protože žáci přestupují ke hře na elektrickou 

kytaru v odlišných stupních hráčského vývoje. Ti, kteří splnili výše uvedené podmínky, 

nejsou obvykle na stejné úrovni, co se zběhlosti týče. Jinak postupuje žák hrající šestým 

rokem a jinak žák druhého ročníku, i přesto, že oba splnili podmínky k přijetí ke studiu hry 

na elektrickou kytaru. Metodický postup, popsaný v této práci, vychází z podmínek, které 

musí hráč technicky zvládnout v daném pořadí, jak se osvědčilo autorovi této práce. 

Vychází tedy z metody od nejlehčí k obtížnější látce a zároveň usiluje o to, aby žáka výuka

bavila. To je podpořeno výběrem skladeb, kde si žák procvičí probíranou látku. Není tedy 

přesně dáno, v jakém časovém rozmezí by měl žák probíranou látku zvládnout.

V této kapitole bude vysvětlen postup výuky u žáků, kteří již absolvovali základy hry 

na kytaru klasickou. Vzhledem k tomu, že na českém trhu je málo kvalitních učebnic hry 

na elektrickou kytaru,46 je pedagog nucen vycházet ze svých zkušeností a volit vyučovací 

metody podle svého uvážení. Informace o správné technice hraní, lze najít v zahraničních 

publikacích, které bohužel vysvětlují jen hráčské techniky bez metodického postupu. Hráč 

je tedy nucen vyhledat si potřebnou techniku hraní dle svého uvážení a bez jakéhokoliv 

metodického vedení. Dalším zdrojem informací je internet, který oproti tištěným 

publikacím nabízí i možnost znázornění hry pomocí videa, kde zkušený hráč předvádí 

                                                
45 Jednotka BPM určuje počet úderů metronomu za jednu minutu. Je odvozeno z anglického termínu Beats 
per Minute.
46 Vhodná je například učebnice Elektrická kytara od Aleše Petržela. Viz seznam použité literatury. 
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danou techniku hry jak v rychlém, tak i v pomalém tempu a zároveň komentuje mluveným 

slovem. Autor této práce čerpal jak z tištěných publikací, tak i z videonahrávek na 

internetu, přičemž metodický postup ve svých vyučovacích hodinách si zvolil sám.

Postavení nástroje není tak striktně dáno jako u klasické kytary, ale v zásadě se 

doporučuje položit elektrickou kytaru zúženou částí na pravou nohu. Později je třeba 

nechat žáka hrát také ve stoje, což využije při koncertech s kapelou, kde je tento nástroj 

hojně využíván.

V prvé řadě naučíme žáka používat k drnkání trsátko. Mnoho hráčů na elektrickou 

kytaru pokládá malíček pravé ruky na kobylku, což přispěje ke stabilitě pravé ruky a 

následně ke schopnosti dosáhnout vyššího tempa ve skladbách. Drnká se oběma stranami 

trsátka, tedy směrem dolů i nahoru. Takto necháme žáka drnkat nejdříve na prázdných 

strunách, poté můžeme využít znalosti stupnic ze studia klasické kytary a vyzvat žáka 

zahrát je.

Na druhé hodině je zpravidla žák schopen zahrát jednoduché melodie pomocí trsátka, 

což využijeme a vybereme jednoduchou píseň, kterou žák zahraje z not a bez použití 

prázdných strun, tedy ve vyšších polohách na hmatníku. Při výuce hry těchto melodií platí 

postup takový, že po zahrání prvního tónu se žák zastaví a sám bez pomoci učitele si najde 

následující notu na hmatníku takovou, která je nejbližší nebo nejdostupnější. Tímto si žák 

zafixuje i ty noty, které neleží vedle sebe jako v případě hraní stupnic.

Žáka též seznámíme s bluesovou dvanáctkou.47 Vysvětlíme pořadí akordů a necháme 

jej zahrát tento sled ve vhodné tónině, například D dur, případně A dur a E dur. Na další 

hodině si žák zpravidla pořadí akordů pamatuje a můžeme přistoupit k obohacení 

doprovodu například průchodnými tóny jak v melodii, tak i v basu. Dále je potřeba u žáka 

rozvinout povědomí o obratech akordů, zejména ve vyšších polohách hmatníku. Tuto 

znalost můžeme ihned aplikovat například na posledním akordu v bluesové dvanáctce. Na 

první až třetí době v taktu použijeme akord v základní poloze a na čtvrté době zahrajeme 

obrat. Takto lze postupovat u všech akordů a spojovat je mezi sebou průchodnými tóny.

Doprovodnou hru pomocí zkresleného zvuku distortionu si většinou žák osvojí sám. 

Pokud tomu tak není, vysvětlíme pojem power akord48 a necháme jej zahrát jednoduchý 

doprovod dle akordů. Zpravidla jde jen o posunování dvou prstů po hmatníku, kdy 

                                                
47 Jedná se o předem stanovený sled akordů, které dávají dohromady počet 12 taktů. Sled akordů je 
následující: E7 E7 E7 E7 A7 A7 E7 E7 H7 A7 E7 H7.
48 Power akord je souzvuk primy a kvinty v kvintakordu. Neplatí zde paralelismus, protože vytvořený 
souzvuk zní jako jeden tón, ne jako dvojhlas.
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nejspodnější tón určuje akord. Tímto naučíme i kombinaci tlumených a netlumených tónů. 

Způsob hry tlumených tónů je popsán v kapitole Hráčské techniky.

Předmětem výuky hry na elektrickou kytaru je naučit žáka improvizovat49 v sólových 

částech skladeb. Tuto dovednost rozvíjíme u žáka především znalostí stupnic. 

Předpokládáme znalost všech durových a mollových stupnic bez použití prázdných strun, 

tzn. hrou podle naučeného schématu. Tím si žák částečně ukotví vztah pozicí tónů na 

hmatníku a dokáže si je také zvukově spojit s hudební myšlenkou v hlavě a tím dokáže 

myšlenou melodii zahrát. Vhodná tónina pro improvizaci je tónina a moll nebo e moll, do 

které je kytara laděna na základě společných tónů na prázdných strunách. Nezáleží na tom, 

kterou tóninu zvolíme, protože žák by se postupně měl naučit obě tyto tóniny. Žáka 

naučíme nejprve první obrat pentatoniky podle schématu50 a necháme ho zahrát tuto 

stupnici přes dvě oktávy, tedy od šesté po první strunu a zpátky, přičemž mu k tomu 

můžeme hrát jednoduchý doprovod s akordy patřícími do stejné tóniny. Volíme nejprve 

hru, kdy musí každý tón vytvořit trsátkem. Žák zpravidla první obrat pentatoniky zvládne a 

na další hodině je připraven zvládnout druhý obrat, který u stupnic a moll začíná tónem 

„c“. Po zvládnutí dvou obratů naučíme žáka během hraní prvního obratu plynule přejít do 

obratu druhého a zpátky, přičemž tento přechod provádíme na stejné struně. Pokud žák 

ovládá tyto dva obraty, může mu pedagog hrát jednoduchý doprovod, doporučuji doprovod 

bluesovou dvanáctkou, protože žák je již seznámen se sledem těchto akordů a dokáže tedy 

předvídat následující akord a tomu přizpůsobit vývoj melodie. Takto postupujeme i u 

dalších obratů, přičemž tempo postupu volíme podle schopností žáka. Je potřeba seznámit 

žáka s hrou stupnic i za použití příklepů a odtahů, tímto způsobem rozezníme strunu vždy 

jen jednou, poté použijeme ve směru k vyšším tónům příklep, v opačném případě odtah. 

Poté, co žák ovládá i techniku příklepu a odtahu, je vhodné jej seznámit s tzv. blue tóny,51

které můžeme zahrát jak trsátkem, tak i použít techniku vytáhnutí struny. Toho docílíme 

tak, že prst, který drží tón čtvrtého stupně, vytáhneme způsobem popsaný v kapitole 

hráčské techniky, čímž napneme strunu, která při rozeznění vydá tón o půltón vyšší a tím 

zazní blue tón. Takto můžeme zahrát blue tón i při hře stupnice směrem dolů tak, že 

rozezníme již vytáhnutou strunu, kdy zazní blue tón a poté ji povolíme, čímž se dostaneme 

                                                
49 Improvizace je tvůrčí nepřipravovaný projev muzikanta.
50 Tato schémata mohou být vypsaná pomocí tabulátorů.
51 Termín Blue tón je převzat s angličtiny, tzv. blue notes. Jedná se o přidaný půltón mezi 3. a 4. stupněm 
v bluesové pentatonice s mollovým tónorodem.



- 40 -

na čtvrtý stupeň v pentatonice. Po zvládnutí této základní improvizace můžeme žáka 

seznámit s církevními a zmenšenými stupnicemi.52

Rozložené akordy se na elektrické kytaře hrají také pomocí trsátka, kdy hráč střídá 

úhoz směrem dolů s úhozem směrem vzhůru. Zpravidla se začíná na basové struně úhozem 

dolů, kdy další úhoz o následující strunu musí mít opačný směr. To platí, pokud je 

následující struna, kterou je třeba rozeznít, blízko. V případě větší vzdálenosti následující 

struny, tedy vzdálenost přes tři struny a více, můžeme použít stejného směru úhozu. 

Nejprve žáka necháme hrát střídavě na dvou prázdných strunách, prsty levé ruky drží 

libovolný akord. Pokud dokáže bez větších problémů drnkat na obě struny, můžeme 

přistoupit k přidání další struny a takto můžeme pokračovat až k počtu čtyř až šesti strun. 

Mezitím vyzveme žáka střídat akordy v levé ruce, aby neupnul svoji pozornost jen na 

pravou ruku. Takto lze na kytaře zahrát mnoho doprovodů, potíž ale nastává, pokud 

chceme zahrát na dvě struny najednou. Pokud struny sousedí, lze trsátkem zahrát na obě, 

pokud jsou od sebe vzdáleny ob jednu nebo více strun, hraje se basový tón trsátkem a 

vrchní struny prostředníčkem a prsteníčkem. To je výhoda pro již zkušené hráče ze studia 

hry na klasickou kytaru, kteří hráli akordy prsty pravé ruky. 

Pokud žák ovládá všechny výše zmíněné prvky, můžeme přistoupit ke hře 

obtížnějších sól. Vzhledem k poměrně volným rámcovým plánům pro ZUŠ, postupuje se 

ve výuce dle zájmů a hudebního vkusu žáka. Schopný pedagog si na internetu najde 

příslušný podklad53 pod sólo, do kterého žák naučenou látku hraje. Pokud na internetu tato 

nahrávka chybí, lze ji v hudebním programu vytvořit.

Při hře sól postupujeme tak, že žákovi nejprve pustíme nahrávku části skladby 

pomocí přehrávače a společně sledujeme melodii v notách. Pokud se v určitém místě 

vyskytne tak obtížný rytmus, ohraničíme skupinky not podle čtvrťových hodnot v taktu. 

Tento princip výborně pomáhá zejména u rytmu, kde se vyskytují například sdružené 

kvintoly nebo septoly. Při hře můžeme tento rytmus nacvičit i tak, že dočasně vyškrtneme 

noty, které jsou na lehké době a vyzveme žáka zahrát jen ty noty, které jsou na době těžké. 

Pokud žák takto upravenou melodii zvládne, vyzveme ho zahrát i vyškrtnuté noty. Tento 

princip se hodí především v bohatě ornamentovaných sól, kde se vyskytují střídavé tóny 

nebo tóny průchodné. Toto s žákem cvičíme do té doby než je schopen celé sólo zahrát 

                                                
52 Stupnice, založená na střídání velké a malé sekundy. Pořadí tónů v tónině C dur je následující: c, des, es, e 
fis, g a, bé. Stejně jako u zmenšených akordů, existují jen tři druhy zmenšené stupnice. Využívá se především 
v jazzové hudbě.
53 Skladba, ze které je vyjmut určitý nástroj, za účelem jeho doplnění hráčem.   
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v konstantním tempu. Musíme mít na paměti, že lépe je hrát v pomalém tempu bez chyb 

než v tempu rychlém s chybami. Není problém pomalé, avšak bezchybné hraní postupně 

zrychlovat. Tím se dostaneme na požadované tempo a můžeme vyzvat žáka, aby zahrál 

naučené sólo s hudebním podkladem. Pokud žák během hraní udělá chybu, nevypínáme 

přehrávač, což zdůvodníme skutečností, že na koncertě může dojít k podobnému případu. 

Tam však nedostane příležitost si obtížné místo zahrát znovu, proto je dobré trénovat i 

improvizaci během cvičení na hodině.

Tímto způsobem pokračujeme i v dalších vybraných skladbách v průběhu studia, 

přičemž vedeme žáka k samostatnosti. Pokud se určité prvky opakují, vysvětlíme jejich hru 

jen jednou. V případě, že si žák stále neví rady, můžeme vysvětlit znovu. Samostatnosti 

docílíme i tím, že jej necháme zahrát zvolené místo podle jeho návrhů, i přes to, že víme, 

že jsou nevýhodné. Poté nabídneme vlastní variantu prstokladu a žák si zvolí, která 

varianta je pro něj příjemnější. Tuto metodu samozřejmě používáme jen tehdy, pokud 

žákem zvolený prstoklad není vyloženě špatný. S výběrem a nacvičováním skladeb 

pokračujeme dál, dokud žák nemá vybudovaný tak bohatý repertoár, který by mu postačil 

k vykonání konkurzu do kapely, což může trvat i roky. Čím více nacvičených sól známých 

interpretů má, tím více je schopný jednotlivá sóla nacvičit sám. Zdatnější jedinci si již po 

několika letech dokáží pomocí improvizace vymyslet vlastní sóla, která jsou srovnatelná 

s profesionálními hráči. Pokud je dokáží aplikovat i do svých skladeb, můžeme říci, že 

dosáhli úrovně, kdy se mohou věnovat hře samostatně.
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Závěry pro hudebně výchovnou praxi

Ve své práci jsem se zabýval historickým vývojem klasické kytary a kytary elektrické.

Kladl jsem důraz na stručnost a srozumitelnost textu, čehož jsem docílil zmíněním těch 

nejdůležitějších momentů, které sehrály ve vývoji obou nástrojů klíčovou roli. Popis obou 

nástrojů a jejich základních komponentů jsem se snažil rozebrat detailněji, přičemž jsem 

zmínil i jejich různé varianty. Cílem mé práce bylo také osvětlení nejznámějších hráčských 

technik, které se u těchto nástrojů používají, přičemž okrajově jsem zmínil i ty méně časté, 

abych demonstroval maximální využití nástroje. Tyto znalosti by měl mít každý pedagog, 

který se výuce na kytaru věnuje. Porovnal jsem oba nástroje po hráčské stránce a rozebral 

několik skladeb pro každý nástroj. V této části jsem došel k závěru, že oba nástroje jsou 

odlišné jak ve způsobu držení, tak i povahou skladeb. Rytmická složka hudby je u skladeb 

pro elektrickou kytaru nesrovnatelně obtížnější, kdežto u kytary klasické se virtuozní hra 

projevuje především polyfonií nebo kombinací melodie a harmonie na jednom nástroji. Po

srovnání obou nástrojů jsem plynule přešel k poslední kapitole, kde jsem vysvětlil 

metodický postup, který používám ve své pedagogické praxi. V podkapitole zabývající se 

metodickou prací hry na klasickou kytaru jsem částečně vycházel z mé pedagogické 

činnosti. Za několik let učení na základní umělecké škole jsem si vytvořil na určité hráčské 

problémy vlastní metodiku, která pomáhá žákům tyto obtíže snadněji a rychleji 

překonávat. Okrajově jsem využil i zkušenosti z období studia na základní umělecké škole 

i z konzervatoře.  V podkapitole Elektrická kytara jsem využil shromážděné informace jak 

z použité literatury, videonahrávek znázorňujících řešení problematiky jednotlivých 

hráčských technik, tak i z konzultací přátel, kteří studují tento obor na Konzervatoři a 

Vyšší odborné škole Jaroslava Ježka v Praze. Tyto informace jsem shrnul a vysvětlil tak, 

jak je používám ve své praxi. Svou prací jsem se pokusil přispět k pedagogické činnosti 

budoucích i současných kantorů na základních uměleckých školách.
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Résumé

Bakalářská práce se zabývá problematikou hry na klasickou kytaru a na kytaru elektrickou. 

V první kapitole je stručně a chronologicky popsán vývoj obou nástrojů. Druhá kapitola je 

věnována stavbě obou kytar, zmíněné jsou i odlišnosti v použití materiálu a jednotlivých 

částí těchto nástrojů. Detailněji je rozvedena část popisující jednotlivé komponenty. Ve 

třetí kapitole jsou zmíněny hráčské techniky a notace jak na klasické kytaře, tak i na kytaře 

elektrické. Čtvrtá kapitola je zaměřena na porovnání odlišných způsobů hry na oba 

nástroje. Toto téma je rozvedeno v další kapitole, kde je popsán vyučovací proces na 

základní škole.
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Summary

The bachelor thesis deals with playing the classical guitar and the electric guitar. In the 

first chapter, development of the both instruments is described very briefly and 

chronologically. Chapter two is dedicated to the construction of the both instruments. 

The differences of the used materials are mentioned as well as the part of the instrument. 

The section describing the guitar components and its function is elaborated in detail. In the 

third chapter, technique of playing, notation are mentioned relating to the classical and the 

electric guitar. Fourth chapter focuses on comparison of different ways of playing the both 

instruments. This topic is elaborated in the chapter five that describes in great detail the 

tuitional process applied at the musical schools.
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Přílohy

I. obrazová příloha

č. 1
Logo americké firmy Rickenbacher.
http://www.rickenbacker.com/history_early.asp

č. 2
Frying Pan
http://www.rickenbacker.com/history_early.asp
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č. 3
Archtop Guitar
http://en.wikipedia.org

č. 4
The Log (poleno)
http://www.gibson.com

č. 5
Fender - Telecaster
http://en.wikipedia.org
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č. 6
Gibson - Les Paul „Golf Top“
http://www.gibson.com

č. 7
Fender - Stratocaster
http://en.wikipedia.org
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č. 8
Guitarra latina
http://www.jubilatores.com/guitarr
a_latina.jpg

č. 9
Vihuela
http://www.iesgaherrera.com/musi
ca/images/vihuela.jpg
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č. 10
Tabulator pro vihuelu
http://alpringle.com/Bla
ck/ViTab_Full.jpg

č. 11
Hlavice ve tvaru „hokejky“.
http://www.instrumento.cz
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č. 12
truss rod
http://www.instrumento.cz

č. 13
nultý pražec (zero fret)
sedlový pražec – ořech (nut)
http://www.instrumento.cz

č. 14
zámky
http://www.instrumento.cz
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č. 15
Monkey Grip
http://www.instrumento.cz

č. 16
snímač – single coil
http://www.instrumento.cz

č. 17
snímač humbucker
http://www.instrumento.cz



- 53 -

č. 18
graf brumu
http://www.instrumento.cz

č. 19
plektrum
http://kytary.cz/dunlop-trsatko-tortex/HN021358/
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II. Notová příloha

č. 16

Wonderful Tonight - Eric Clapton 

č. 17
PEDLER, Dominic. Bluffer’s guide to blues . Total Guitar. December 1998, issue 50, s. 
66. 
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č. 18
HEINZ, Ceel. Electric Blues Guitar. Carlstadt : Green Note Music Publications, 1977. 95 
s. ISBN 0-912910-05-04.
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č. 19 Mauro Giulliani - Sonáta C dur opus 15 
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č. 20
obtížná složka rytmu
HODGSON, Lee. Guitar Techniques : Easy like...Carlos Santana. Rock. June 1998, 39, s. 
44.
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